

LA LUCHA ES FORMIDABLE EN EL FRENTE ORIENTAL

Los aliados atacan las segundas líneas alemanas

UN DISCURSO DE SIR EDWARD GREY

POR LOS FLANCOS

Allá en la primavera, dijimos varias veces, comentando los rumores que circulaban acerca de una próxima ofensiva de los aliados en Francia y Bélgica, que ésta tardaría mucho más y que, cuando se iniciara, comprendería dos ataques simultáneos y muy violentos en Artois y en Champaña oriental, es decir, en las regiones que se extienden por los flancos del inmenso saliente germano.

Las operaciones de Langle de Cary en el Domois probaban claramente que Joffre, enemigo de los asaltos frontales, quería ir de hito a las defensas alemanas entre Reims y Verdún. Luego, en mayo, la ofensiva de Foch en el Artois nos confirmó en nuestra idea. Hoy, la doble arremetida que los franco-ingleses dan al frente enemigo de Francia, ingleses dan al frente enemigo de Francia, es una demostración evidente de que no nos equivocábamos.

Claro es que, como ha dicho el general Zurlinden, todo caudillo debe saber aprovechar las ocasiones. Ya escribió Napoleón palabras definitivas acerca de la utilización acertada de lo imprevisible. Si Joffre, uno de estos días, se entra de que los refuerzos alemanes hacen muy difícil la marcha progresiva de sus columnas en las zonas donde hoy luchan, y al mismo tiempo le dicen que en Picardía, en Bélgica, en Lorena, en Alsacia, han quedado pocas tropas adversarias, cambiará instantáneamente la dirección de su ofensiva y buscará éxitos muy lejos de Lens, Arras, Lille, Reims y Verdún.

No creemos que haya llegado la hora del magno empujón con que sueñan los franceses. Suponemos que se trata de una acción estratégica comenzada con el fin de evitar que los alemanes envíen a Serbia medio millón de hombres. Su repercusión será inmediata, no sólo en el Danubio, sino en Rusia también. Son numerosas las formaciones alemanas nuevas? Están preparadas para entrar en campaña? Nadie ignora que, desde abril, todos los soldados que Alemania ha ido movilizandose e instruyendo, fueron enviados a Oriente, donde el consumo de hombres alcanzaba proporciones colosales. Austria ha hecho lo propio, y últimamente, según iba adquiriendo gravedad la presión italiana, fué retirando de Galitzia y Polonia ejércitos enteros, que hoy batallan en el Isonzo, en los Alpes Cárnicos y en el Trentino.

Desde noviembre del año pasado, Alemania y Austria no han vuelto a atacar a Serbia. Desde noviembre del año pasado igualmente, Alemania no acometió a los franceses más que con 80.000 hombres precedidos de gases asfixiantes en Ipres, y con 40.000 dirigidos por el Kronprinz, en el Argona.

Y nadie admitirá que semejante inacción pueda ser voluntaria, ya que está en el interés de ambos Imperios centrales la pronta yugulación del monstruo de la guerra. Esa inacción es impotencia y no otra cosa. Muy fuerte es Alemania. Pero no tanto que se permita el lujo de dos ofensivas en sus dos frentes. En octubre hizo un alarde de su poderío, librando en el Oeste la batalla de Flandes y en el Este las del Niemen y el Vístula. Y aunque la ayudaba Austria, salió con las manos en la cabeza. Sus regimientos no llegaron a Calais ni a Ipres siquiera. Y en Oriente, luego de la derrota de Augustowo, vio otra vez invadida Prusia, y tras el fracaso de Varsovia e Ivangorod, Hindenburg debió repliegarse a la Posnania. La lección le ha sido útil. En mayo emprendió la reconquista de Galitzia con la totalidad de las fuerzas que le quedaban y con todas las unidades organizadas durante el invierno. Y no quiso que su aliada invadiera Serbia. Y dejó que los turcos se las arreglaran como pudiesen.

Sea lo que sea, es lo cierto que Joffre y French han comprobado que el frente alemán puede ser roto si se le bombardea con energía y se precipita sobre sus obras defensivas masas de hombres ágiles y bravos. El ensayo ha salido bien. En Artois, desde el Sur de la Bassée a Arras, y en Champaña, desde el Suippe a Vienne-le-Chateau, las primeras líneas teutonas han sido forzadas, y sus defensores quedaron, en su mayoría, fuera de combate. Los franco-ingleses se han detenido ante las segundas. ¿Tratarán de romperlas o harán preceder el asalto de un cañoneo tan vigoroso como el que ha servido de prólogo a su triunfo anterior?

El ejército inglés ha peleado en Hulluch y Loos. (Hay otro Loos junto a Lille.) En mayo, los franceses estaban al Norte de Souchez. Pero conforme llegaban a Francia divisiones de las organizadas por Kitchener, el núcleo británico del Norte descendió hacia Arras. Las posiciones de Foch, en Vermelles, Mazingarde y Grenay, cubiertas, cerca del enemigo, por los atrincheramientos del Rutoire—obras muy poderosas, ya que fueron levantadas sobre vastas explotaciones carboníferas—recibieron guarniciones británicas. De ahí que el ataque de flanco sobre Lens haya sido confiado a French y no a Foch. Naturalmente, ese flanco es sostenido, desde

abajo, por los franceses, que han llegado a Thelus, en un país de pequeñas colinas y que se asoman, por el Sur, a la llanura de Lens.

En Champaña oriental el éxito es de Langle de Cary. Recordemos las batallas de febrero, la pugna rabiosa entre Perthes y Beau-sejour. El Domois es una región ingrata, desolada, tristísima. Por algo comprende la parte más considerable de la Champaña Pouilleuse. Tahure, que ocupa el centro de ella, es un burgo pequeño, próximo a las fuentes del Dormoise, río que da nombre a toda la comarca. ¿Por qué no acomete Langle más cerca de Reims? Sin duda, porque si llega a la estación de Challerange y a Montois, podrá envolver a los alemanes del Argona y de los montes de Reims y amenazar las comunicaciones de los regimientos que, muy al Oeste, forman el vértice del ángulo teutón, clavado tan profundamente en el corazón de Francia. Además, los alemanes que defienden el sector de Berry-au-Bac a Reims guarnecen líneas fluviales y montañosas de expugnación muy afortunada.

También en el Domois los aliados llegaron a la segunda línea enemiga. La lucha adquiere violencia formidable.

Fijémonos, no obstante, en el sector Somme-Oise. Las artillerías respectivas cambian proyectiles sin reposo. Al Sur de Roye, en Dancourt—ferrocarril de Montdidier a Tilloloy—en Beuvraignes y en Canny-sur-Matz, la tierra es constantemente estremecida por ráfagas de ardientes metales. Las trincheras se derrumban y saltan los depósitos de municiones. ¿Se prepara en Picardía una operación semejante a las del Artois y de Champaña?

Explosión a bordo

Contraalmirante muerto.

BRINDISI, 28. Se ha producido un incendio, seguido de una explosión, a bordo del acorazado *Benedetto Brin*.

Hasta ahora se han salvado 379 marinos y ocho oficiales.

Entre las víctimas se encuentra el contraalmirante Rubin de Verwin.

El incendio ha sido puramente accidental.

Don Melquiades Alvarez

A Madrid.

PARIS, 28. A las 9,45 de esta noche han marchado a Madrid D. Melquiades Alvarez y los delegados del partido reformista, que han pasado algunos días en esta capital.

Todos ellos llevan un grato recuerdo de la cordial acogida que les ha sido hecha en París por parte de todas las personalidades políticas con que hablaron durante su estancia en nuestra capital.

El general Marchand

Herido.

PARIS, 28. El general Marchand ha sido gravemente herido, conservando esperanzas de salvarle a pesar de haberle sido alcanzada la columna vertebral.

Condecorado.

PARIS, 28. A propuesta del ministro de la Guerra, el Presidente de la República ha conferido al general Marchand la placa de gran oficial de la Legión de Honor.

Francia y Rusia

Cambio de telegramas.

PARIS, 28. El Emperador de Rusia ha dirigido al Presidente de la República el siguiente telegrama:

«Acabo de tener noticia del gran éxito conseguido por el glorioso ejército francés y aprovecho gustoso esa feliz ocasión para enviar, tanto a usted como a su valeroso ejército, mis felicitaciones más calurosas y mis votos más sinceros por un porvenir de eterna prosperidad para Francia.—Firmado: Nicolás.»

M. Poincaré ha contestado: «Agradezco a Vuestra Majestad las felicitaciones que ha tenido a bien enviar a nuestro ejército con ocasión de los hermosos éxitos que acaba de conseguir con el concurso de sus aliados sobre el enemigo común.»

Ruego a Vuestra Majestad reciba mis más calurosos cumplimientos por el magnífico valor de que las tropas rusas dan diariamente ejemplo, y que es objeto de la admiración del mundo entero.—Firmado: Poincaré.»

Los israelitas

Un llamamiento.

PARIS, 28. El Consistorio central de los israelitas franceses ha dirigido a los israelitas de los países neutrales un llamamiento recordándoles que Francia contribuyó a la emancipación de los judíos y que Alemania, por el contrario, fué, después de 1870, cuna del antisemitismo.

También recuerda que la Revolución francesa libertó a los judíos de Occidente y confía en que la victoria de los aliados libertará a los judíos del resto de Europa. Esperemos con confianza el triunfo de la justicia.

El llamamiento invita a todos los israelitas

de los países neutrales a propalar la verdad sobre las causas y orígenes de la guerra y a protestar contra la violación de las leyes de la guerra por los alemanes.

En el Senado francés

Aprobación de un proyecto.

PARIS, 28. El Senado ha aprobado por unanimidad el proyecto de los doze provisionales para el cuarto trimestre de 1915.

Un mensaje del Papa

Nueva exhortación a los católicos.

ROMA, 28. El Papa ha respondido a la conferencia de obispos reunida en Fulda con un mensaje en el que expresa su dolor al ver las circunstancias actuales en que tantos hombres mueren y en que tantos pueblos son desgraciados.

Exhorta a todos los católicos a abandonar las disensiones y a ayudar al común acuerdo para adelantar la paz, todo lo posible, en una forma que satisfaga las aspiraciones de la humanidad y el derecho de los pueblos.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 28. Parte oficial de las once de la noche:

«En la jornada del 28, nuestras tropas han continuado ganando terreno pie a pie, hacia las crestas del Este de Souchez.»

Hemos hecho un centenar de prisioneros, entre ellos algunos hombres del Cuerpo de la Guardia prusiana, traídos hace algunos días desde el frente ruso.

En la Champaña hemos realizado igualmente progresos, especialmente en el Norte de Massiges, donde hemos hecho aún 800 prisioneros.

El enemigo ha emprendido contra nuestras trincheras del Argona un violento bombardeo, al cual hemos contestado eficazmente.

Sin embargo, el enemigo no ha intentado ninguna acción de infantería.

Los combates con granadas nos han permitido recuperar algunos elementos de nuestra primera línea, en donde el enemigo se había sostenido desde ayer.

Cañoneo intermitente en el bosque de Le Pretre y en la región de Ban-de-Sapt.»

En los Balcanes

La distribución de los ejércitos búlgaros.

ROMA, 28. Los ejércitos búlgaros están divididos en tres grupos: el primero se compone de la primera, séptima y oncenava divisiones; esta última está formada por una división macedonia. Lleva el nombre de ejército de ocupación y está destinado a invadir Macedonia. El segundo ejército se compone de la segunda, octava y décima divisiones, y se dirigirá a la frontera griega. En cuanto al tercer ejército, su composición aún no está fijada y tendrá, sin duda, la misión de intentar unirse a la columna austroalemana.

El generalísimo búlgaro.

ROMA, 28. El Zar Fernando y M. Radoslavoff no están de acuerdo en el nombramiento de generalísimo, pues mientras Radoslavoff quiere que lo sea el general Sawov, el Zar desea enviarle al cuartel general alemán. Es el Príncipe Boris, el hijo mayor del Rey Fernando, quien probablemente desempeñará el cargo de generalísimo. Tiene veintidós años y es capitán honorario de algunos regimientos alemanes y austrohúngaros.

Esta designación demuestra el deseo inquebrantable del Zar Fernando de dirigir él mismo las operaciones militares. Es probable que el general Gutinchew reemplazará como ministro de la Guerra al general Jekoff, que será jefe del Estado Mayor general.

Serbia y la movilización búlgara.

LONDRES, 28. Dicen de Nisch que los búlgaros explican la movilización de sus tropas como una respuesta a las medidas tomadas por Serbia y especialmente a la declaración en virtud de la cual el Gobierno serbio ha proclamado «zona de guerra» la región de su territorio que linda con la frontera de Bulgaria.

Conviene observar con este motivo que Serbia, amenazada al Norte por una invasión austroalemana, no ha soñado nunca amenazar a Bulgaria por el lado Sur; al contrario, la misma Prensa alemana ha anunciado últimamente que el Gobierno serbio había intentado negociar directamente un acuerdo con Bulgaria, que ésta había rechazado. En cuanto a la declaración de «zona de guerra», lejos de poder ser el pretexto para la movilización búlgara, ha sido una respuesta, desde luego necesaria, a esa movilización.

Radoslavoff, perplejo.

ATENAS, 28. Según declaración de un diplomático extranjero, la situación en Bulgaria se ha hecho muy difícil a consecuencia de la actitud energética adoptada por Grecia.

El Gobierno, se dice, ha sido engañado por Alemania, deseosa de abrirse una vía de comunicación con Turquía, cuya resistencia se debilita cada día en razón de la falta de municiones de toda clase.

Alemania ha empujado a Bulgaria a movili-

zar, declarando que grandes fuerzas alemanas estaban prontas a atacar a Serbia, y dando además seguridades de que Grecia observaría una neutralidad absoluta.

No obstante, el ataque alemán contra Serbia no parece aún inminente, y las esperanzas fundadas en una neutralidad de Grecia, han resultado completamente fallidas.

Así, pues, el Gobierno búlgaro se encuentra en una gran perplejidad.

Cuatrocientos mil soldados griegos.

ATENAS, 28. La inquietud que reinaba desde hacía días respecto a un desacuerdo entre el Soberano y el Gobierno de Grecia ha desaparecido por completo.

Ante el peligro búlgaro toda la nación se halla animada de iguales sentimientos patrióticos.

Los reservistas acuden de todas partes.

Según las cifras dadas por el ministerio de la Guerra, la movilización de 20 reemplazos dará más de 400.000 soldados, los cuales cuentan con el equipo correspondiente.

También existen municiones en cantidades considerables.

Los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 28. Parte oficial:

En la región de Dwinsk hay combates encarnizados.

En la de Vileika hemos rechazado la ofensiva del enemigo.

Los alemanes tomaron el pueblo de Lastlantze; pero se le hemos vuelto a quitar, continuando allí los ataques tenaces.

El enemigo está desarrollando verdaderas ráfagas de artillería, arrojando ayer 10.000 proyectiles de grueso calibre contra un regimiento ruso.

En el Sur del Pripet y en Galitzia el enemigo ejecuta ataques importantes. En el Noroeste de Tarnopol hemos tomado unas trincheras.

Los alemanes quieren tomar Dwinsk a toda costa.

PETROGRADO, 28. La reciente orden del día dirigida al ejército alemán que opera contra Dwinsk, dice: «Miles de hermanos y camaradas nuestros, que han roto con valor el frente ruso cerca de Vienziany y que corren hacia el Este, están en peligro mientras Dwinsk esté en poder de los rusos. Es necesario absolutamente tomar esta ciudad. Hay que conjurar el peligro; es vuestro deber cerca de esos héroes.»

La situación.

PARIS, 28. Ludovico Naudeau, enviado de *Le Journal*, comunica desde el gran Cuartel general ruso impresiones interesantes.

«Ya he señalado—dice—a Vileiki, al Norte de Molodetchno, como una localidad constantemente perdida y recobrada por las Caballerías beligerantes.»

Los rusos acaban de obtener ahora un éxito completo, obligando al enemigo a huir, abandonando, sin tiempo para inutilizarlos, muchos cañones y ametralladoras.

En las posiciones de Dwinsk, el enemigo lleva el ataque desde Vileiki hasta el alto Niemen.

Parece decidido a rodear por el Norte la región pantanosa recorrida por el haz de afluentes derechos del alto Niemen, del que forma parte el Beresina. En estas condiciones le es necesario apoderarse de la posición de Molodetchno.

Un rasgo nuevo de la situación general es la llegada de los alemanes al río Mischauka, afluente derecho del Char, a diez verstas de Baranovitchi, donde seguramente van a desarrollarse acontecimientos importantes.

Baranovitchi está en el cruce de la línea Norte Sur de Vilna-Rovno y de la línea Oeste Este de Brest-Litovski-Minsk-Borisov.

Pronto veremos si el enemigo piensa en un movimiento convergente hacia Miotk, por una parte, partiendo de Vilna-Molodetchno, y por otra, de Baranovitchi.

En las regiones susceptibles de ser ocupadas momentáneamente por los alemanes, los rusos han declarado obligatoria la evacuación de todos los hombres de diez y ocho a cuarenta y cinco años, que estaban todavía en sus hogares. El enemigo, en efecto, se llevaría para los trabajos de fortificación a todos los hombres hábiles.

Así, en Novosvitsiani, en una región que fué recorrida de improviso por la Caballería alemana, fueron capturados los campesinos.

Al Sur de la Poliestá, los éxitos moscovitas son continuos y considerables.

Progresan constantemente hacia el Oeste, recobrando metódicamente los ríos de que el enemigo se había apoderado a costa de enormes pérdidas. La ocupación de Loutsk, por ejemplo, es una ventaja de gran importancia.

El 25 de septiembre no quedaba un alemán al Norte del Dvina, y en el frente Sur, los rusos avanzan entre la frontera rumana y el Sur de la Poliestá. Aparecen ya, por tanto, positivos resultados.»

Éxitos de una patrulla.

PETROGRADO, 28. Un comunicado ofi-

cial dice que en la región de Polovtze, al Oeste de Tcherkoff, veinte jinetes rusos cargaron sobre un grupo de austriacos que trabajaban en la reorganización de una de sus posiciones.

Dejaron fuera de combate a 18 soldados y a un oficial, haciendo prisioneros a otro oficial y a cuarenta y siete soldados.

La patrulla tuvo solamente dos heridos leves.

Este pequeño destacamento ruso atacó también un puesto austriaco de veinte hombres. Hizo nueve prisioneros, dejando fuera de combate a los restantes.

Retirada de la escuadra alemana.

PETROGRADO, 28. La escuadra alemana, que había llegado al golfo de Riga, quedándose en la proximidad de las aguas rusas, con la esperanza de renovar con mayor fortuna que la otra vez sus operaciones, ha entrado esta semana definitivamente en su refugio de Kiel.

Numerosos submarinos ingleses y rusos guardaban escrupulosamente el mar Báltico, y ello ha motivado la decisión de la retirada en el Almirantazgo alemán.

El hecho confirma toda la importancia que tuvo la victoria naval rusa del golfo de Riga, victoria que los alemanes han tenido que reconocer en sus relatos oficiales.

La confesión del fracaso.

PETROGRADO, 28. Los prisioneros alemanes declaran que la evasión del ejército ruso de Vilna, cuyo envolvimiento se creía seguro, ha provocado importantes cambios en el alto mando alemán.

Creer que una de las víctimas es el general Von Eichhorn.

La canción del soldado.

ROMA, 28. El corresponsal de «Il Secolo» en Rusia ha enviado la canción del soldado ruso. Nació este himno en las calles de Novgorod, del espíritu de un poeta lles de Novgorod, del espíritu de un poeta ignorado. Actualmente le cantan todas las tropas del Zar.

El sentido de él es este: «Tejos de la patria, sobre las montañas y sobre los mares, en las selvas inmensas, allí donde los pájaros no vuelan nunca ni viven los animales salvajes, sufren y combaten ahora nuestros soldados. Sirven a toda Rusia procurando la salvaguardia de su Emperador bien amado.»

A pesar del frío, a pesar del viento terrible que azota sus rostros, nuestros pobres soldados están siempre en pie, armados de sables, bayonetas y fusiles. Caminar noche y día, siempre adelante, sin descansar en las fiestas ni en los domingos. Van a combatir a los enemigos de la patria.

Cuando no encuentran caminos los construyen, cruzan los lagos, traspasan las montañas como las águilas y no tienen más que una idea, una sola, el vencimiento del enemigo.

Durante los grandiosos combates, las selvas se estremecen, los animales abandonan sus guaridas, los pájaros, espantados, huyen. Solamente nuestros bravos soldados permanecen sin temblar. Su sangre hierve, sus corazones palpitan, y siempre se hallan alertas y en pie. Si pierden uno de los miembros, utilizan el otro; si pierden una mano, disparan con la que les queda.

El combate es sangriento, nublandose el Sol tras la enorme humareda de los disparos. Y cuando los fusiles no sirven, nuestros soldados avanzan a pecho descubierto, y cuando su vida está a punto de extinguirse, saben ofrecérsela a Dios. Y llega la muerte, y el Sol desaparece, y si es de noche, las estrellas se apagan también en lo alto de los cielos.»

Relatos de prisioneros.

PETROGRADO, 28. En el curso de las recientes victorias rusas en Wolhynia, las tropas del Zar se apoderaron de muchas docenas de millares de prisioneros enemigos.

La ciudad de Kiel está llena de soldados prisioneros.

En Kiel los dividen en grupos y luego los envían a poblaciones lejanas, en el interior de Rusia, donde se han establecido inmensos campamentos.

El corresponsal del *Novois Vremia* ha hablado con varios de ellos y relata sus impresiones en el siguiente telegrama:

«Cada veinticuatro horas—dice—llegan a Kiel varios destacamentos de prisioneros enemigos. Sólo en uno de ellos había más de 150 oficiales, 50 funcionarios de Intendencia Militar, etc.»

Entre los oficiales austriacos había muchos que formaban parte del Estado Mayor de su ejército.

Todos los prisioneros que hemos hecho últimamente dan la impresión de cadáveres ambulantes.

Ellos explican espontáneamente a qué se debe su extenuación.

«En el ejército alemán—dicen—, lo mismo que en el ejército austriaco, los mismos soldados combaten en la inmensa línea del frente; es decir, en todos los puntos del teatro de la guerra oriental. Con frecuencia, apenas

ha terminado una batalla nos amontonan en vagones de ganado y nos transportan a otros campos de batalla para reforzar las tropas que luchan con los rusos. Así nos sucede que durante muchos días seguidos carecemos de todo descanso.

Nuestro Estado Mayor quiere que nosotros seamos en todas partes superiores en número a las fuerzas de que pueda disponer el generalísimo ruso.

Por eso andamos de un sitio para otro, día y noche, combatiendo por la mañana en el Norte y por la noche en el Sur. No hay reservas en nuestros acantonamientos, pues todas las tropas disponibles han sido utilizadas contra los rusos. No teniendo reservas, nosotros mismos tenemos que realizar un esfuerzo que supera a nuestras fuerzas efectivas.

Los prisioneros austriacos cuentan, además, según el indicado corresponsal, que el general Mackensen tenía la intención de realizar una marcha fulminante sobre Kiev. La Galitzia oriental fue elegida como punto de partida y se acumularon allí fuerzas importantes.

Una súbita ofensiva de nuestra parte, llevada a cabo vigorosamente y preparada en el mayor secreto, contrarió esos planes.

Además, nosotros le hemos causado enormes bajas, tanto que el Cuerpo 46 de infantería alemana, de nueva formación, ha sido casi aniquilado por nuestras tropas luchando a la bayoneta.

Los otros Cuerpos de ejército, fatigados por tantas batallas continuas, sólo podían oponer una resistencia limitada.

En los pantanos rusos. PETROGRADO, 28. El Rousskoie Slovo escribe lo siguiente:

«El 9 de septiembre corrió por toda la Polonia (región de los pantanos de Pripet ó de Pinsk) el rumor de que una columna enemiga había caído en una ciénaga. Declárase que el destacamento enemigo se componía de infantería, caballería y convoyes, y que había también un cañón. Nuestra caballería se lanzó al asalto. Por medio de un ataque súbito envolvió la columna alemana.

La aparición de nuestra caballería era tan inesperada que no le quedaba al enemigo más salida que huir; pero ofuscados, los alemanes se arrojaron al pantano, que se convirtió en tumba de toda la columna.

Eso no es más que el preludio de los futuros combates en los pantanos de Pinsk. Un habitante de esa región, un viejo propietario que conoce a fondo su país natal, ha dicho: «Los pantanos de Pinsk conocen millares de tumbas ignoradas. La ciénaga insaciable que devora todo cuanto vive, tragándose á cuantos se atreven á penetrar aquí sin conocer la región. La técnica es impotente contra ellos.»

La ocupación alemana. PETROGRADO, 28. El Novoié Vremia publica la siguiente información respecto á la ocupación alemana de Varsovia:

«Numerosos hechos prueban que el espionaje alemán florece espléndidamente en Varsovia.

En la calle de Fret, antes de ser ocupada la ciudad por los alemanes, se descubrió una tipografía secreta alemana, con magnífico material.

La carestía de los víveres en particular, y de la vida en general, provoca motines continuos.

El 23 y el 25 de agosto, la muchedumbre, furiosa, ha destrozado y saqueado, en el mercado, los despachos de los comerciantes alemanes, siendo estos mismos golpeados.»

Italia y Austria. Los italianos se acercan á Trento y Trieste.

ROMA, 28. Según las últimas noticias, las tropas italianas han llegado á 16 kilómetros al Este de Trento y á otros 16 al Oeste de Trieste.

Se está realizando un avance general del ejército italiano en el frente oriental del Trentino.

El fuerte Panzotta, que ha incendiado Roncogno y Borgo, está casi completamente desmantelado.

Al desfiladero de Tonale. ROMA, 28. Los italianos se esfuerzan en apoderarse de las alturas que dominan el des-

filadero de Tonale. Sobre las fortificaciones austriacas cae una lluvia de proyectiles de grueso calibre.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia ó Italia

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 28 (5 tarde.) Según el Press Bureau, las últimas operaciones en Gallipoli han consistido principalmente en ataques de aviones, bombardeos de artillería y en fuego de artillería de grueso calibre turca, dirigido contra Suvla y el frente australiano, que parecía preluir un ataque general, que se redujo á un intento en el que intervinieron pocas tropas en el ala derecha y en el centro de Suvla, y que fué fácilmente rechazado con fuego de fusilería, repitiéndose este hecho por dos veces seguidas.

Los aeroplanos enemigos atacaron nuestro campo de aviación, pero las bombas que arrojaron no produjeron daño; nuestros aeroplanos los bombardearon y persiguieron.

Reuter-Nish.—Durante las noches del 22 y 24 de septiembre intentó por dos veces el enemigo cruzar el río Drina con dirección á Natta y Vishegrad, protegido por el fuego de la artillería pesada y el de la infantería, pero fueron rechazados.

El corresponsal del Daily Chronicle en Atenas asegura que los ministros aliados han participado al Gobierno de Grecia que si ésta fuese atacada, los aliados estaban dispuestos á desembarcar inmediatamente fuerzas y artillería, y que éstos proveerán á Grecia de todo lo necesario y la ayudarían financieramente en el acto.

Reuter Petrogrado.—Se asegura particularmente que los rusos continúan su avance por ambos lados de Luck, habiendo llegado á Kovel, y que los austriacos han evacuado Brady.

El parte dice que se ha reproducido con fiereza la batalla en la región de Dwinsk y que han sido rechazados muchos ataques alemanes en dirección á Novo Alexandrowsk.

PARIS (Torre Eiffel), 28 (6 tarde.) Con el título de «Violación de los derechos de la guerra», ha publicado la librería Berger Levrault un volumen de los más interesantes, pues demuestra con las piezas de convicción en la mano, con testimonios irrecusables, con confesiones y citas, lo criminal que ha sido Alemania en provocar y continuar, con ventaja en lo posible, la guerra preparada por ella hace tanto tiempo.

La documentación, con frecuencia aterradora, de esta obra es oficial y completamente indiscutible.

El rector del Instituto Católico de París acaba de ser recibido por el Papa.

He aquí las declaraciones que ha hecho á un redactor del Echo de Paris:

«La opinión en Roma nos es cada vez más favorable.

El tiempo y los hechos han destruido por sí mismos muchas prevenciones.

Los indiscutibles testimonios de todos esos horrores y los sacrilegios perpetrados en Bélgica y en el Norte de Francia; la barbarie de la guerra marítima alemana, han producido resultados por los que tenemos el derecho de regocijarnos.

Durante la entrevista que he tenido con el Papa, éste insistió en que las expresiones empleadas por él en su carta del 28 de julio á los príncipes y á los pueblos, cuando deseaba una paz conforme al derecho y á la justicia á que deben aspirar las naciones, y hacía votos por ella, sólo se refería á una paz con la cual estarían conformes todos los franceses; yo no sé si me haré comprender, pues no debe publicarse una conversación tenida en el curso de una audiencia privada; pero debéis saber que el Soberano Pontífice, al reclamar una paz conforme con las aspiraciones de los pueblos, no admite en principio ninguna excepción.»

CARNAEVON (Londres), 28 (7 tarde.) El último parte de sir John French es un verdadero mensaje de felicitación, en este aniversario, del general en jefe, pues, en él se demuestra que la ofensiva británica progresa al Este de Loos.

Lo capturado por nuestras tropas asciende á 53 oficiales y 2.800 soldados, 18 caño-

nes y 23 ametralladoras, además de una gran cantidad de material de guerra.

Continúan los contraataques alemanes al Noroeste de Eulluch, donde ha sido rechazado el enemigo, que ha sido castigado muy duramente.

El total de cañones cogidos por los aliados, según se ha podido comprobar hasta el presente, sube á más de 60 de artillería de montaña.

—Dicen de Petrogrado que en la región de Dwinsk continúa batiéndose una terrible batalla, y que á lo largo del frente de mil millas ruso están obteniendo éstos grandes éxitos.

—Esta tarde, en la Cámara de los Comunes, Mr. Edward Grey ha hecho importantes declaraciones respecto á la situación de los Balcanes.

Dijo, contestando á sir Philip Magnus, que la información oficial del Gobierno búlgaro es la de que Bulgaria se ha decidido por una neutralidad armada, en defensa de sus derechos y de su independencia, sin ulteriores intenciones agresivas.

Tal vez ha hecho bien en dar esta breve explicación, en nuestra opinión, sobre la situación balcánica. No solamente no existe en este país ninguna hostilidad contra Bulgaria, sino que nuestra ardiente simpatía hacia el pueblo búlgaro es tradicional.

Por esta razón, en tanto que Bulgaria no se ponga al lado de los enemigos de la Gran Bretaña, no puede haber lugar á que la influencia británica se manifieste hostil en ningún sentido contra los intereses búlgaros, y mientras la actitud de Bulgaria no sea agresiva, no habrá disturbios en nuestras amistosas relaciones.

Si, por otra parte, la movilización de Bulgaria tuviera por objeto una actitud agresiva hacia nuestros enemigos, nosotros estamos dispuestos á prestar á nuestros amigos de los Balcanes todos los auxilios que pudieran necesitar, y les daríamos la bienvenida al unirse con nuestros aliados, sin reservas y sin calificaciones de ningún género.

Hemos conferenciado con nuestros aliados respecto á la situación, y oíro que la opinión que he expresado es también la suya propia.

Nuestra política ha sido la de obtener un acuerdo entre los Estados balcánicos, que asegurará á cada uno de ellos la independencia para lo futuro, basada en el principio general de una unión territorial y política de las naciones hermanas.

Para asegurar este acuerdo hemos tenido que reconocer aspiraciones muy legítimas.

La política de Alemania, por el contrario, ha sido la de crear disensiones que favorezcan sus propósitos.

Austria, al precipitar la guerra, se ha subordinado completamente á Alemania, y hoy depende de ella.

Los intereses turcos se hubieran salvado de haber permanecido neutral; pero Turquía se vió forzada y obligada por Alemania, y hoy se halla subordinada y depende de ella, ayudándola á realizar sus aspiraciones, y reina la influencia germana desde Berlín á Bagdad.

Quiere avasallar del mismo modo á las naciones balcánicas, que terminarán inevitablemente por ser subordinadas suyas, sin beneficio alguno territorial y con pérdida segura de su independencia.

Como se ve, la política alemana es completamente contraria á la de los aliados, que quieren asegurar y llenar las aspiraciones de los Estados balcánicos sin sacrificar su independencia.

COLTANO (Italia), 28 (10,30 noche.) Mando supremo.—Los austriacos intentaron algunos ataques en dirección de Capuana Cedec (?); pero la asidua vigilancia y la sólida resistencia de las tropas italianas malograron sus intentos.

En el Carso los italianos rechazaron también un ataque del enemigo contra Selz.

La artillería austriaca lanzó algunos proyectiles sobre Monfalcone; pero su fuego fué rápidamente apagado por la pronta y eficaz acción de las baterías italianas.—Firmado: Cadorna.

TORRE EIFFEL (Paris), 29, 10 mañana. El Emperador de Rusia ha mandado al Presidente de la República francesa un tele-

grama felicitándole por el gran éxito que ha tenido el glorioso ejército francés.

El lunes por la tarde un gentío inmenso recorrió las calles de San Petersburgo, dando vivas á Francia é Inglaterra. Los manifestantes se estacionaron delante de las Embajadas de ambos países, subiéndola una Comisión á felicitar á los embajadores por el hermoso hecho de armas francés é inglés.

—Dice el Diario de Munich (Baviera): «Las valientes tropas alemanas que se han visto envueltas por la ola irresistible enemiga en el frente occidental se encuentran en situación muy difícil.»

—El Consistorio central israelita de Francia hace un llamamiento á los israelitas de países neutrales, y dice entre otras cosas, que la Revolución francesa liberó á los judíos occidentales. El triunfo de los aliados logrará la emancipación de los israelitas en el resto de Europa. Sería una locura esperar la libertad de una cohesión de pangermanismo y del militarismo prusiano.

De Alemania y Austria

NAUEN, 28 (12 noche.) Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que ayer los aliados continuaron en su intento de romper las líneas alemanas, no obteniendo resultado alguno en ningún sitio. En varios puntos sufrieron pérdidas elevadas. En Loos los ingleses, haciendo uso de gases asfixiantes, emprendieron un nuevo ataque, que resultó absolutamente estéril.

Los alemanes contraatacaron con éxito, haciendo prisioneros á 20 oficiales y 750 soldados. Con éstos, la cifra total de prisioneros en este lugar, comprendiendo á los oficiales, se eleva á 3.397 hombres. Los alemanes se apoderaron, además, de nuevas ametralladoras.

En Souchez, Angres, Rocincourt y en todo el frente de Champagne hasta el pie del Argona, los alemanes rechazaron los ataques franceses.

En los alrededores de Souain, los franceses lanzaron para reconocer el terreno masas de caballería, que fueron, naturalmente, rápidamente contenidas por el fuego alemán y obligadas á huir. En la defensa contra este ataque se distinguieron notablemente el regimiento de reservistas de Sajonia y las tropas de la división de Frankfurt-am-Mein.

En el Argona, los alemanes emprendieron una pequeña ofensiva para mejorar sus posiciones en la Fille Morte. Alcanzaron el fin deseado é hicieron prisioneros á cuatro oficiales y 250 soldados.

En la altura de Combres, los alemanes hicieron estallar ayer y amearvar varias minas, que destruyeron las posiciones enemigas en una gran extensión.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Los rusos que fueron ayer rechazados en el frente Sudoeste de Dunaburg trataron de oponer nueva resistencia en una posición situada más atrás. Fueron atacados y arrojados.

Al Sur de los lagos de Drysswajaty tienen lugar combates de caballería.

—Como resultado de los combates llevados á cabo por el ejército del general von Eichorn en Vilna, rechazando á los rusos sobre la línea lago de Narotsch, Smorgonje, Wischnew, los alemanes han hecho prisioneros á 70 oficiales y 21.908 soldados y han cogido tres cañones, 72 ametralladoras y gran cantidad de impedimenta que el enemigo se vió obligado á abandonar en su rápida retirada.

Debido á la rapidez del avance alemán, hasta ahora no se había podido determinar la cantidad de este botín.

—Al Norte de Wischnew los alemanes han penetrado en las posiciones rusas. Han hecho prisioneros á 24 oficiales y 3.300 soldados y han cogido nueve ametralladoras.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Como resultado de algunos combates, los alemanes han quedado dueños de las cabezas de puente al Este de Baranowitschi. Han hecho 350 prisioneros.

Ejército del general von Mackensen.—La situación no ha cambiado.

Ejército del general von Linsingen.—Los alemanes han forzado el paso de Styr al Sur de Luck. Ante esta presión, los rusos están en plena retirada al Norte de Dubno. (Firmado).—Alto mando.

Notas de la guerra

Otros diez mandamientos

La propaganda del nuevo empréstito alemán ha revestido las formas más ingeniosas. El Berliner Tageblatt publicó los diez mandamientos siguientes:

«Primero. No dejéis pasar un solo día sin pensar que para la guerra es preciso dinero. Segundo. No olvidéis que vuestros hermanos del frente, que vierten su sangre por vosotros, tienen derecho á exigirlos que los facilitéis la victoria.

Tercero. Conservad firmemente la convicción de que la victoria no es posible mas que estando el Imperio desembarazado de toda preocupación pecuniaria.

Cuarto. Pensad que el deber de pagar es el más pequeño de los sacrificios que exige la guerra.

Quinto. Estad reconocidos al Imperio, porque, á cambio de vuestro dinero, os ofrece unas ventajas tan grandes como las que representa este empréstito al 5 por 100.

Sexto. Observad que un empréstito del Imperio alemán al 5 por 100 constituye una rara excepción, y que después del 22 de septiembre no podréis tomar parte en el sino pagando un precio mucho más elevado.

Séptimo. Sabed apreciar el hecho de que un deudor como el Imperio alemán garantiza la seguridad del empréstito, y que no hay garantía superior á esa.

Octavo. Estad siempre persuadidos de que la potencia del Imperio y su fuerza económica son los fundamentos inquebrantables de su crédito.

Noveno. Decidíos á suscribirse al nuevo empréstito, teniendo en cuenta que para ello no es necesario dinero contante; y

Décimo. Procuraos en las oficinas de Correos, en las Cajas de Depósitos ó en la Caja de Ahorros un folleto sobre el empréstito de guerra, y daos cuenta de las facilidades ofrecidas para tomar parte en la suscripción.»

La cuestión del cobre

Un periódico técnico alemán, el Elektrotechnische Zeitschrift, señala las dificultades con que tropieza Alemania por la falta de cobre, y dice:

«La industria electrotécnica debe defender energicamente el siguiente punto de vista: las administraciones deben emplear primero las cantidades de cobre de las cuales se pueda prescindir más fácilmente ó puedan ser sustituidas con facilidad.

Las instalaciones eléctricas tienen un carácter de interés público. La explotación no puede interrumpirse.

Por otra parte, las máquinas, transformadores, etc., construidos y que no están aún en servicio tienen un costo infinitamente más elevado que lo que vale el cobre que contienen, y no se debe pensar en modificarlos para extraer de ellos el cobre sino en caso de una urgencia absoluta.

Lo mejor será pensar primero en utilizar las cubiertas de cobre de los tejados de las iglesias y de los castillos.

Las campanas de las iglesias contienen grandes cantidades de cobre.

La industria eléctrica debe insistir en que este cobre sea utilizado primero.

Antes de dirigirse á la industria electrotécnica, convendría sustituir las calderas de las locomotoras. Esta medida bastaría para obtener 150.000 toneladas de cobre.»

El algodón y el lino en Austria Hungría

El Diario Oficial de Budapest publica una orden para que se requiera todo el algodón y el lino, con el fin de destinarse solamente á usos del ejército.

Medidas económicas en Alemania

El Consejo federal alemán ha tomado las siguientes disposiciones para luchar contra el encarecimiento de las subsistencias:

«En los Municipios de más de 5.000 habitantes se constituirá una Comisión para fijar los precios de los artículos de primera necesidad.

Los Municipios serán Sindicatos de la producción, aun contra la voluntad de los productores, y éstos quedarán obligados á entregarlos á los Sindicatos.

En seguida fué á rondar la casita de Eusebio, y notó con sorpresa que las puertas y ventanas estaban cerradas.

La casita estaba deshabitada. Entonces volvió al camino, y viéndose solo, escaló el pequeño muro y entró en el jardín.

Corrió hacia el escondite donde el día de su partida había depositado su carta. La encontró en el mismo sitio. Aquello no se comprendía.

Enrique cogió la carta y se marchó. En la posada, interrogó al posadero, y supo que Eusebio y la joven habían desaparecido bruscamente Plombreros en compañía de un «señor» que tenía el aspecto de un «noble» y que llevaba la cruz de la Legión de Honor.

¿Quién podía ser aquel «noble»? Enrique se interrogaba vanamente sobre esto.

¿Blanca había partido! ¿Dónde estaba? ¿Por qué aquella marcha precipitada que nada hacía presentir?

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Proseguid.

—Aquí es donde mi confianza se hace difícil y delicada.

—Os lo repito, señorita: podéis hablar sin temor.

—Ayer me llamó aparte el señor Lussenay, poco después de salir vos de la casa.

—¿Y después?

—Me preguntó lo que pensaba de vos. Esta pregunta me dejó perpleja. Respondí, sin embargo...

—¿Qué?

—Lo que os he dicho hace un momento: que vuestra fisonomía no me había sido simpática; pero que habla cambiado de opinión, y que os creía bueno. Entonces, con gran sorpresa mía, pues no estaba preparada á aquella revelación, me declaró que le habíais pedido mi mano y que os

había dado una respuesta afirmativa, si yo no lo encontraba mal.

—Es verdad, señorita, y espero mi sentencia con ansiedad.

—Caballero, vos no me amáis, no podéis amarme.

—Os equivocáis, señorita; os amo.

—No me conocéis apenas.

—¿Qué importa? Os amo.

—Y yo, caballero, estoy dispuesta á daros toda mi amistad; pero debo deciros que no puedo amaros.

—¿Por qué?

—Esperad; os debo toda la verdad. Ayer, después de la conversación que tuve con mi padre, sufrí atrocemente. Toda la noche he pensado en esto. Al fin, se me ocurrió una idea: me dije que quizás os decidiese á renunciar mi mano haciéndos conocer la verdad.

—Hablad.

—No soy libre!

—¿Cómo?

—Amo á otro!

—¿Qué decís?

—La verdad. Amo á un hombre que la casualidad ha puesto en mi camino para mi dicha pasada y quizás para mi perdición en el porvenir. Vos no me amáis; nuestra unión sería para vos lo que se llama un matrimonio de conveniencia. Una unión con otro que con el que amo, sería para mí la desesperación y la muerte.

Entonces le conté su idilio amoroso con Enrique; le hablé de su amor con emoción tan extrema, que interneció á Ricardo, á pesar de su escepticismo.

—Si—añadió ella—ayer tuve la idea de

huir de esta casa, de correr hacia el que amo y de hacerle saber lo que pasa. Estaba decidida.

—Pero desde que habéis dejado Plombreros, ¿habéis recibido noticias del que amáis?

—No, y no sé á qué atribuirlo. Esto aumenta aún más mi desesperación. Le he escrito rogándole me conteste á vuelta de correo. Su respuesta no ha llegado todavía.

—¿Qué esperáis?

—Que mantendrá su promesa y vendrá á pedir mi mano, y el señor Lussenay deberá concedérsela porque es preciso que lo sepáis todo: estoy encinta.

Ricardo se estremeció, pero su fisonomía permaneció tranquila, sin dejar traslucir la emoción que sentía.

Se levantó, grave, casi solemne.

—¿Vuestro amor es un secreto?

—Sí.

—Nadie mas que Enrique Dominanti, vos y yo lo conocemos?

—Nadie.

—Bien, señorita; soy digno de recibir vuestras confidencias. Quiero ser vuestro amigo, y estaré orgulloso de este título. Vuestro secreto será bien guardado. Aún más; os ayudaré á triunfar en la medida de mis fuerzas. Contad conmigo. Desde luego retiraré esta noche mi petición de matrimonio. Y si tenéis necesidad de mí, ordenad: me encontraréis siempre dispuesto á seros útil.

Blanca le estrechó las manos con entusiasmo, llorando de alegría.

—Oigo al marqués, que vuelve—dijo Ricardo.—Es necesario que no vea que habéis llorado. Dad un rodeo, entrad en vuestro cuarto y permaneced allí el tiempo necesario para tranquilizaros. Yo entreteñdré al señor Lussenay mientras tanto. Id, señorita, id, y contad conmigo en todas ocasiones.

—¡Oh, gracias, gracias!—dijo Blanca con reconocimiento.—Me había engañado al juzgaros, amigo mío. Sois el mejor y el más generoso de los hombres.

Después se alejó con rapidez y desapareció.

Entonces el rostro de Ricardo adquirió una expresión terrible.

—En la opulencia he podido acallar mi amor por Margarita—murmuró.—Pero estoy arruinado. Ahora más que nunca necesito dinero para comprar el placer, para satisfacer todos mis caprichos, para aliviar. El señor Lussenay pone una fortuna en mis manos, y esta fortuna se me escapa á causa del amorcillo de esos tórtolos ridículos. Vamos, pues. Antes de ocho días, Blanca heredará la fortuna del general, me suplicará que me case con ella, y veremos después. Me vengaré de Margarita. Manos á la obra. Es preciso «pegar pronto y fuerte».

Dicho esto, fué al encuentro del señor Lussenay, que le aguardaba en el parque.

XVI

Mientras Blanca se impacientaba esperando una respuesta á la carta que había dirigido á Enrique, éste había instalado á su madre en un hotel; después había vuel-

...sus mercancías a petición de los Municipios.
 La Comisión central de Berlín fijará los precios máximos y mínimos.
 En una Asamblea general de industriales celebrada en Berlín se acordó adoptar las medidas oportunas para cuando termine la guerra.
 Para esta preparación se ha propuesto la creación de un Instituto de transportes marítimos y comercio universal. Este Instituto se establecerá en la Universidad de Kiel.

Prensa extranjera

La ofensiva austroalemana contra Serbia.
 Del Embros, periódico griego, nada afecto al Gobierno: «Estamos completamente de acuerdo que, en razón de la gravedad de la situación actual, el Gobierno debe estar sostenido por todas las fuerzas de la nación.
 El ataque austroalemán comenzado contra Serbia significa el comienzo del período más crítico para los Estados balcánicos.»
 Del Paris, órgano del Gobierno griego: «Las medidas tomadas por Grecia nada tienen que ver con el conflicto europeo. Grecia, siguiendo la opinión del Gobierno, sólo moverá para defender sus fronteras y para tener garantías en su alianza con Serbia.»
 Del Corriere della Sera (italiano): «La noticia de la ofensiva austroalemana contra Serbia tiene el carácter de una tentativa de intimidación. Parece que quiere decir a Serbia, a los Estados balcánicos, a Turquía y a las Potencias de la Cuádruple Entente: «Mirad, los alemanes han pasado ya el Danubio. En poco tiempo se habrán abierto el camino para Constantinopla.»
 Falta saber si los alemanes tienen verdaderamente la intención de atacar a las Potencias balcánicas. Tal acción sólo podría hacerse con la ayuda de Bulgaria. Una ofensiva austroalemana contra Serbia sólo puede tener éxito muy relativos. El triunfo sin Bulgaria sería nulo. El ejército, sin ser atacado por la espalda, puede oponer a la invasión austroalemana una resistencia eficaz, quizás derrotarla.»

«Bulgaria se aliara a los alemanes, ayudando a Turquía? ¿Bulgaria no teme que Bulgaria no ve que peligran sus independencias sosteniendo a Alemania y Austria en su ataque contra la península de los Balcanes?»
 El mañana de la guerra visto por los norteamericanos.
 Comunican de Nueva York al Daily Telegraph: «Los austroalemanes no tienen en reserva más que 1.200.000 hombres y en campaña 3.800.000, contra 5.000.000 en reserva y otros 3.000.000 en campaña de los aliados.
 Los críticos creen que en el invierno de 1916 ó en la primavera de 1917 los alemanes no podrán ya sostener sus líneas actuales, teniendo que retirar sus frentes, tanto en el Este como en el Oeste.
 Todos esos críticos estiman de capital importancia para esta guerra el presente mes y el próximo.»

El esfuerzo de Alemania en Bélgica
 Traducimos de un diario belga: «Se habla frecuentemente de los métodos administrativos y militares, igualmente brutales, con los cuales se proponen los alemanes hacerse dueños de la heroica Bélgica; pero se ignora demasiado el gigantesco esfuerzo realizado por Alemania desde hace algunos meses para introducir la desunión entre los belgas, avivando entre flamencos y walones la querrela de las razas y lenguas.
 La elaboración de esta vasta empresa de discordia había sido confiada, como ocurre con casi todos los asuntos políticos en la Alemania contemporánea, a un cierto número de profesores, y es interesante notar que el plan fué, como los otros, concebido desde hace mucho tiempo.
 En mayo de 1914, el profesor Oswald, del Instituto Histórico de Leipzig, lo desarrollaba minuciosamente en un vasto volumen, que no suscitó en Bélgica la alarma, ni llamó siquiera la atención, no obstante que la intriga alemana tan sabiamente dispuesta para seducir a flamencos y desgarrar la unidad nacional belga, figuraba en aquel libro toda entera.
 Los profesores movilizados, a la cabeza de los cuales se hallaba el hijo del gobernador, von Bissing, hicieron campaña de Prensa, fundaron diarios flamencos repartieron a millares folletos anónimos, trataron de suscitar falaces polémicas, con propósito de despertar las pasiones de los partidarios de los dos movimientos antagonicos y de colocar a los unos frente a los otros.
 A esta propaganda intelectual se unió bien pronto un decreto del gobernador, prohibiendo el uso de la lengua francesa en Flandes. El alemán fué enseñado allí en las escuelas populares. Ostende, Brujas, Gante, y hasta las más pequeñas localidades flamencas, vieron como las muestras comerciales redactadas en francés eran arrebatadas de las calles. Lieja, Tournai, Namur, recibieron nombres alemanes bajo pretexto de que sus nombres provenían de raíces germánicas. En fin, una orden del gobernador alemán de Gante flamenzuizaba la Universidad de Gante.
 Así el principio de la unidad nacional parecía roto. La desunión política y moral en presencia del enemigo, dueño del territorio nacional, iba a asecstar el golpe de gracia al reino de Alberto I.
 Pero nada de eso sucedió. Una vez más el plan fracasó completamente. El odio a Alemania rehizo una unidad nacional magnífica con esos mismos recuerdos de disensiones intestinas. Los leaders de los dos partidos, en más pequeñas localidades flamencas, vieron un brillante manifiesto que todo el pueblo acogió con gozo ruidoso, juraron no volverse a ocupar de la cuestión de las lenguas mientras la patria belga fuera hollada por la ocupación extranjera.
 Esta notificación oficial del patriotismo belga fué recibida por la Alemania pangermana-

nista con el disgusto que se puede sospechar. Ella sabe que este fracaso, añadido a los anteriores, significa la construcción sobre su frontera del Rhin, de un temible blocaus belga, que será organizado esta vez para resistir a todo nuevo ataque.»

Alemania enemiga de Polonia

En Agrigente, en el gran palacio de la Concordia, ha pronunciado una interesante conferencia el célebre historiador Guillermo Ferrero.
 En el curso de ella narró la siguiente anécdota, que ha sido comentadísima:
 Dijo que hablando con un amigo suyo, gran señor polonés, muy bien visto en el Palacio del Zar, le oyó afirmar:
 «Hace años que el Zar quiere conceder la autonomía a Polonia; pero encuentra una oposición fortísima por parte de Alemania, que ha declarado que considerará toda medida de ese género como un casus belli.»
 Añadió que la confidencia le pareció tan extraordinaria, que le contestó:
 «Pero si las cosas están así, pronto estallará la guerra rusoalemana.»
 Su interlocutor alzó los hombros en gesto de resignación desesperada.
 «Pero la guerra entre Alemania y Rusia será la guerra europea!»
 La anécdota prueba que el Zar, desde hacía tiempo, tenía el deseo de dar libertad a Polonia, oponiéndose a ello Alemania, que ahora quiere engañar a dicho país ofreciéndole para después de la guerra toda clase de libertades.

Noticias de Gibraltar

Ejercicios de tiro.
 ALGECIRAS. (Martes, noche.) Hoy se han estado practicando ejercicios de tiro en Gibraltar, empleando cañones de pequeño calibre.
 cantidades de 20.737 pesetas, contribución La Albufera, y 4.312,13 pesetas en el de San Martín, cuyas cantidades son las correspondientes al precitado fallo.
 En resumen: la Hacienda debió cobrar en el año actual 25.049,13 pesetas, en lugar de las que viene satisfaciendo el propietario de las fincas, Sr. Gual, 2.550 pesetas, cantidad igual que pagaba antes del fallo; y no figurando en los amillaramientos respectivos aumento alguno para el año venidero 1916, esperamos de la rectitud de V. E. se darán las órdenes oportunas a la Delegación de Hacienda de Baleares para que se aplique a las citadas fincas la contribución que preceda.
 E. LL.
 Palma de Mallorca, 25 septiembre 1915.

Informaciones de provincias

Veraneo de la Corte

El Rey en el Tiro de Pichón.
 SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Permaneció el Rey en el stand del monte Ulla hasta que terminó la tirada del concurso de Tiro de Pichón.
El conde de Romanones.
 Ha regresado a Madrid en el segundo expreso del conde de Romanones. En la estación le hicieron una cariñosa despedida, viéndose en los andenes a los Sres. Suárez Inclán y Calbetón, las autoridades, muchos diputados, senadores y amigos del jefe del partido liberal.
Dice el ministro de Estado.
 Al recibir a los periodistas dijo el marqués de Lema que carecía de noticias. Había hablado por teléfono con el Presidente del Consejo, y el Sr. Dato le había dicho que no ocurría novedad.
 El ministro de Estado había recibido la visita del nuncio de Su Santidad.
El Rey a Madrid.
 SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En el sudexpreso ha marchado S. M. el Rey a Madrid.
 Acompañan al Monarca los condes de Aybar y de la Unión y el marqués de Viana.
 Para despedir a S. M. acudieron a la estación los ministros de Estado y de Instrucción pública, el obispo de la diócesis, el capitán general y demás autoridades y numeroso público.
 Desde la portezuela del carruaje preguntó el Rey, si había marchado en el segundo expreso el conde de Romanones, contestándole el gobernador civil afirmativamente.
 Al partir el tren se dieron vivas al Rey, que fueron contestados con entusiasmo por todos los presentes.
Fiesta benéfica.
 SAN SEBASTIAN. (Miércoles, madrugada.) En las primeras horas de la madrugada ha terminado la fiesta celebrada en el Hotel Cristina a beneficio del Asilo de niñas ciegas.
 Ha estado brillantísima. Las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina permanecieron en el local hasta las doce de la noche, presenciando el cotillon y visitando la tómbola. Fueron SS. MM. obsequiadas.
 La concurrencia, aristocrática, ha sido extraordinaria, figurando los ministros de Estado y de Instrucción pública y los embajadores de Francia, de Rusia y de Italia.
 La entrada del hotel estaba artísticamente adornada.

Palma de Mallorca, 25 septiembre 1915.

ANDALUCIA
La feria en Sevilla.
 SEVILLA. (Martes, noche.) La feria de San Miguel transcurre menos animada que en años anteriores.
 En el mercado han entrado 36.951 cabezas de ganado. Solamente de ganado de cerda eran 20.000.
 El paseo de carruajes se ha visto animadísimo.
 Para la corrida de mañana, en la que se lidiarán reses de Miura por Gallo, Gallito y Belmonte, reina gran expectación, habiéndose agotado ya todas las localidades.
Una imprudencia.
 En las afueras del barrio de Triana, en el lugar conocido con el nombre de Aduar Eucaliptus, se celebraba hoy el bautizo de un niño, y con tal motivo los convidados hacían gran consumo de vino y licores.
 Sin duda alguna dejáronse olvidada al pie de un árbol una botella llena de aguardiente, y viéndola una niña de cuatro años, la cogió y se bebió todo el contenido, cayendo al suelo inmediatamente sin sentido.
 La niña fué conducida a la Casa de Socorro en estado gravísimo.

Accidente fatal.
 ALGECIRAS. (Martes, noche.) Encontrándose trabajando en una obra que se verificaba en una casa de Gibraltar, tuvo la mala fortuna de caerse desde una altura considerable el obrero español Joaquín Andrade, resultando muerto en el acto.
 Se ha verificado el entierro, al cual han concurrido más de dos mil obreros españoles.

El «Isla de Panay».
 CADIZ. (Miércoles, mañana.) Ha llegado el transatlántico «Isla de Panay», procedente de Fernando Poo.
 Al salir de Tenerife fué detenido por el crucero inglés «Ophit», que realizó un registro en el barco español, causando las molestias consiguientes a tripulantes y pasajeros, sin encontrar nada de particular. Buscaban los ingleses a unos alemanes, que no estaban a bordo.
Noticias de Fernando Poo y Río de Oro.
 Cuentan los pasajeros de la colonia de Fernando Poo que la producción aumenta, merced a los braceros mineros que van de Monrovia.
 En la factoría de Río de Oro hay tranquilidad. Los moros comarcanos continúan haciendo transacciones. En aquellos territorios hay abundancia de salitre. Se hacen grandes pesquerías en Río de Oro. El «Isla de Panay» lleva a Barcelona, para donde continúa el viaje, 10.000 racimos de plátanos.
El «León XIII».
 CADIZ. (Miércoles, tarde.) El capitán del transatlántico «León XIII» comunica por radiograma que el lunes 27, a las 13 horas, cortaba felizmente el Ecuador.
La feria de Sevilla.
 SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Desde las siete de la mañana ha llovido torrencialmente.

DESDE MALLORCA
 Para el señor ministro de Hacienda.
 En expedientes instruidos por defraudación en la Delegación de Hacienda de Palma de Mallorca, contra las fincas rústicas y pecuarias, denominadas La Albufera y Son San Martín, sitas en los términos municipales de La Puebla, Muro y Alcudia, de aquella provincia, propias de D. Joaquín Gual y Gual de Torrella, el Tribunal gubernativo, en acuerdo del 30 de julio de 1914 declaró, entre otros, el siguiente:
 «5.º Que por la Administración de Contribuciones de la provincia se le notifique a los Ayuntamientos respectivos el resultado de este expediente para que, con arreglo al caso once del artículo 48 del reglamento de la contribución, lleven al amillaramiento las variaciones procedentes.»
 Llamamos la atención de V. E. que en los amillaramientos de 1914 y 1915 no figura aumento alguno correspondiente al fallo citado del Tribunal gubernativo.
 Por tanto, el Tesoro deja de percibir las

Tropas a los Dardanelos.

A media noche han entrado en el puerto militar de Gibraltar cuatro grandes transportes de tropas australianas.
 Después, y dándoles escolta, buques de guerra, hicieron rumbo a los Dardanelos.
 Las tropas australianas suman 12.000 hombres.

EN MADRID
De Estado

De interés para los industriales.

Los súbditos españoles que deseen importar de Alemania colores de anilina, ácido oxálico y fórmico, oxalatos, carbonatos, sulfato y metabisulfato de potasa, hidrosulfato de sosa y sus derivados, thioacarbón, indigo, colores de alizarina, betanafol, azul-hidrógeno ó aguas para la fabricación de géneros de punto, pueden solicitar un salvoconducto para el libre tránsito de los mismos de Holanda a España, consignando los siguientes datos:
 1.º Clase y cantidad de la mercancía que desean traer a España.
 2.º Nombre y domicilio del primitivo expedidor en Alemania.
 3.º Nombre y domicilio del agente encargado de recibir y de reexpedir la mercancía en el punto de embarque.
 4.º Nombre y domicilio del consignatario en España; y
 5.º Compromiso de no exportar la mercancía de España.
 El salvoconducto será entregado por el cónsul británico al agente transmisor de la mercancía. Las peticiones de esta clase de salvoconductos pueden ser formuladas por el interesado ó por su agente en Holanda, bien directamente al ministro plenipotenciario de S. M. en El Haya, bien a este ministerio.

El resto de la mañana ha hecho suponer que tuviera que suspenderse la corrida de los miuras, para la cual había gran expectación.
 A las diez se despejó el cielo y el público se ha animado.
 Los trenes llegaron abarrotados.
 En el despacho de localidades había una cola inmensa, aguantando el chubasco, no deteniéndose ante el temor de que se suspendiera la fiesta.
 El real de la feria ha estado desanimado. Los labradores se consideran beneficiados, habiendo aumentado las transacciones en el mercado de ganado.
 Interesa saber a la clientela de la antigua Casa J. Giralt Laporta, ante Fuencarral, 55, Madrid, su traslado en casa propia a la avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía) y almacén provisional en Caballero de Gracia, 48.

CASTILLA LA VIEJA
Banquete al Sr. Villanueva.

VALADOLID. (Martes, noche.) Durante la breve estancia del ex Presidente del Congreso Sr. Villanueva ha sido obsequiado con un banquete íntimo, al que han asistido las personalidades del partido liberal.
 Fué servido el banquete en el hotel de Francia.
 Cuando llegó el momento oportuno, el diputado a Cortes Sr. Zorita ofreció el banquete en un breve discurso, que fué muy aplaudido.
 El Sr. Villanueva agradeció el homenaje, afirmando que le producía honda satisfacción la unión de los liberales valisoletanos con su jefe, el Sr. Alba.
 Aludiendo a su viaje a Cataluña, dijo que contra lo que se cree, allí no existen corrientes antipatrióticas, sino que, antes al contrario, se labora para el engrandecimiento de España.
 Dijo que se abstendría de hacer declaraciones políticas, pues esto compete exclusivamente al jefe indiscutible del partido liberal, señor conde de Romanones.
 Terminó brindando por España, por el Rey, por el conde de Romanones, por el Sr. Alba y por los liberales valisoletanos.
 El Sr. Villanueva marchó a Madrid, acudiendo a la estación a despedirle gran número de amigos.

Ferías y fiestas.

El feriado de ganados está muy concurrido; pero son pocas las ventas que se realizan. Todo el ganado es español, no viéndose ejemplares procedentes del Extranjero.
 Continúan activamente los trabajos de organización del Congreso de las Ciencias.
 En honor de los congresistas se preparan excursiones a Simancas, Tordesillas y Medina del Campo; una recepción en el Ayuntamiento, un banquete y una función de gala en el teatro Calderón.

Contra la calvicie
 existió solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA
No han notificado la declaración de huelga.
 BARCELONA. (Martes, noche.) A las ocho de la noche no habían presentado los ferroviarios en el Gobierno civil la notificación del acuerdo de declararse en huelga. Se supone que esperan a que se celebre la Asamblea anunciada para el sábado próximo.
Sobre el viaje del Rey.
 El diario La Veu de Catalunya publica un suelto asegurando que se ha desistido de realizar el anunciado viaje del Rey a Barcelona.
Carretero muerto por los huelguistas.
 BARCELONA. (Martes, noche.) Un grupo de cinco individuos, que se suponen huelguistas fidecos, han agredido a tiros a un carretero, que transportaba fidecos, matándole. Uno de los agresores ha sido detenido.
 El hecho ha ocurrido en Hospitalet, fuera del término municipal de Barcelona.
 También los huelguistas han apedreado un almacén que tienen los fabricantes y expendedores detrás del Palacio de Justicia, rompiendo los cristales.
Las zonas neutrales.
 BARCELONA. (Miércoles, tarde.) La Comisión mixta de zonas neutrales ha enviado una comunicación a las Corporaciones y entidades económicas, de cultura, obreras y políticas, adheridas a la campaña, notificándoles el acuerdo de celebrar la Asamblea magna y una manifestación popular el día 10 de octubre próximo, para pedir la reunión de Cortes, la discusión de los proyectos de reformas económicas, y protestar al mismo tiempo de la pasividad del Gobierno ante la actual crisis del trabajo, consecuencia de la guerra.
 Firman la comunicación los presidentes de la Diputación, Fomento del Trabajo Nacional, Sociedad Económica de Amigos del País, Cámaras de Comercio y de la Industria, y los Sres. Cambó, Lerroux, Roig y Bergadá, Corominas y otros.

De toros.
 El próximo domingo se verificará en Las Arenas una novillada que organiza la Cooperativa de periodistas para la construcción de casas baratas, lidiándose seis novillos de Garvey por Fuentes, Alé y Amoedo.
 Se ha conferido la presidencia a las reinas de los Mercados, que lucirán la clásica mantilla.
Asamblea republicana.
 Se trata de celebrar el día 13 del mes próximo, aniversario del fusilamiento de Ferrer Guardia, una Asamblea nacional de Juventudes republicanas para constituir la Federación nacional revolucionaria.
Las declaraciones de Alba.
 Siguen siendo largamente comentadas las

AVISOS UTILES
AVISOS UTILES

A pesar de la guerra
 los muebles para alcoba, comedor, despacho y sala no aumentan de precio por tener grandes existencias; precios de fábrica. Visítala Exposición, Plaza de Celenque, 1. VALLEJO.

CHOCOLATES preparados y elaborados d presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Díez y Díez.—30, Barquillo, 30.

CARNE LIQUIDA
 Valdés García, de Montevideo, para abreviar convalecencias.



En pocas horas desaparecerán todas las molestias del resfriado ó catarro nasal, si toma usted PELLETS del doctor MACKENZY al notar los primeros síntomas. A las pocas dosis observará usted alivio, cesará el estornudo, el lagrimeo, la destilación mucosa y la postoración, y siempre se curará dentro de las veinticuatro horas. Caja, pesetas 1,50 en todas las farmacias.

A los exportadores españoles

Se le anuncia que el magnífico vapor de carga «NYTAAR» inaugurará el Servicio Regular de Vapores de Armstrong, Lord & Co., de Newcastle, entre los puertos de Newcastle on Tyne, Middlesbrough y Hull y los de Bilbao, Santander, Gijón y Oporto, admitiendo carga en Santander durante la primera decena del próximo mes de octubre para los puertos de Londres, Hull y Newcastle on Tyne.
 Agentes en Santander: Modesto Piñero y Compañía, apartado postal núm. 14.

frases del ex ministro Sr. Alba respecto a las peticiones de Cataluña.
 La Veu y otros periódicos las reproducen, comentándolas favorablemente.

Noticias de Reus.
 Comunican de Reus que ha renacido la tranquilidad en aquella población.
 La Guardia Civil da fe de vida por las calles; pero la mayoría de las parejas marcharon a sus destinos.

Los fabricantes de café.
 Aumenta la alarma entre los obreros de las fábricas de café, por escasez de las primeras materias.
 Una Comisión de patronos y obreros ha estado en el Gobierno civil para pedir al señor Andrade que el Gobierno active las gestiones que se vienen realizando cerca de Italia con el fin de que se permita la importación de dicho producto.

Los fidecos.
 La huelga de fidecos sigue en igual estado.
 El Comité de huelga ha conferenciado con el gobernador para pedir la libertad de un individuo detenido, ayer, acusado de hacer coacción.
 Hoy no ha habido que lamentar ningún incidente.

El alcalde.
 Procedente de San Sebastián ha llegado esta mañana el alcalde de esta ciudad, señor Martínez Domingo, tomando posesión al medio día de la Alcaldía con las formalidades de costumbre.

GALICIA
En honor de Ferrant.
 CORUÑA. (Martes, noche.) En la Academia provincial de Bellas Artes se ha celebrado la anunciada sesión extraordinaria en honor del pintor Sr. Ferrant.
 Asistieron el gobernador, el alcalde, senadores y diputados, artistas y otras personalidades.
 Fueron leídas adhesiones del Centro de Hijos de Madrid, del Ateneo, del Centro Gallego, de la Escuela de Pintura, de la Asociación de Pintores, que representaba el señor Llorens, y de otras varias entidades.
 Se pronunciaron discursos encomiásticos para el ilustre pintor madrileño, que demuestra tan gran cariño a Galicia.
 El gobernador civil se asoció al acto en nombre del Gobierno, y el Sr. Ferrant aceptó, conmovido, el artístico pergamino en que consta su nombramiento de socio de honor. Abrazó el Sr. Ferrant al alcalde y al presidente de la Academia. Fué ovacionado.
 Resultó el acto solemne y conmovedor.

VALENCIA
El ferrocarril de Alicante a Alcoy.
 ALICANTE. (Martes, noche.) Ha regresado el gobernador civil, habiendo manifestado que, a pesar de hallarse ausente de Madrid el Sr. Besada, se había ocupado con los ministros del problema del ferrocarril de Alicante a Alcoy.
 Cree que en el próximo mes podrá celebrarse en Madrid una reunión, que tendrá gran trascendencia, y en la que se procurará que la concesión de dicho ferrocarril sea un hecho.

Certamen literario.
 En breve se celebrará un certamen literario, organizado por la sección de Alicante de la Federación Escolar.
 Hoy se ha sabido que había aceptado el cargo de mantenedor para este acto el catedrático D. Rafael Altamira.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 30 de septiembre de 1915.

Sale el Sol a las 6,9.
Se pone a las 18.
Sale la Luna a las 22,4.
Se pone a las 13,12.

SANTORAL.—San Jerónimo, doctor; Santos Gregorio y Honorio, obispos y confesores; Santos Leopardo, Víctor, Urso y Antonino, mártires, y Santa Sofía, virgen.

SANTA SOFÍA, virgen.—Santa Sofía, célebre en toda la Iglesia de Oriente, tuvo por hijas a las tres vírgenes Fe, Esperanza y Caridad, nombres con que las adornó en el bautismo, por el amor con que estaba apasionada de las tres virtudes.

Las tres hermanas vivieron como su madre en la perfección cristiana, y por esta causa, el Emperador Adriano, que perseguía a los discípulos de Jesucristo, las hizo prender y atormentar de la manera más cruel, hasta que al fin las quitó la vida.

La Santa, después de la gloriosa muerte de sus hijas, continuó su vida penitente y ejemplar, alimentándose con ayunos y castigándose con rudas penitencias.

Santa y venerada murió tranquilamente el día 30 de septiembre del año 130.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden declarando de nulidad el decreto de 2 de mayo de 1858 que derogó por la vigente ley Municipal, y que los Ayuntamientos tienen competencia para reglamentar lo relativo a las jubilaciones, pensiones, socorros y orfanidades de sus empleados, siempre que se atemperen a lo que el Estado tiene establecido para sus funcionarios.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno británico autoriza el libre paso de las mercancías de origen alemán embarcadas en puertos neutrales por orden o cuenta de súbditos de países neutrales antes del 1.º de marzo último, cuando el comprador se ha comprometido a pagar el importe al ser entregada la mercancía.

—Anunciando que los aditivos españoles pueden solicitar un salvoconducto para el libre tránsito de las mercancías alemanas que se indican, de Holanda a España.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central Hidráulico.—Circular ordenando a los ingenieros jefes de las Divisiones hidráulicas se dirijan a las entidades que tengan contratado compromiso de contribuir a las obras hidráulicas en construcción, encareciéndoles la necesidad de que se pongan al corriente en sus débitos al Estado.

COK fuerte de «La Calera» a 3,50 pts. quintal. **LA CALERA,** Magdalena, 1, entr.º Tel. 532.

DICE EL PRESIDENTE

INDULTO DE UN REO

Poco después de las doce y media recibí el Sr. Dato a los periodistas.

Les di cuenta de la llegada de Su Majestad el Rey, a quien habían recibido en la estación el Gobierno, las autoridades y, entre otras personas, el Sr. Alcalá Zamora acompañado de los comisionados que con éste llegaron anoche de Jaén para gestionar el indulto de los hermanos Nereos.

Antes de dirigirse a la estación había recibido en su despacho de la Presidencia el Sr. Dato al Sr. Alcalá Zamora con los comisionados ya aludidos.

El Sr. Alcalá Zamora hizo entrega al jefe del Gobierno de los documentos que contienen la confesión de uno de los reos, declarándole único autor material de la muerte de los dos guardias.

Insistió aquí en su petición de que fuesen indultados los dos hermanos Nereos.

El Sr. Dato manifestó al Sr. Alcalá Zamora que ya ayer el Rey había encargado al ministro de Estado que comunicase al Gobierno su interés por el indulto, y que ayer tarde mismo se había contestado a S. M. que el Consejo de ministros, después de examinar nuevamente el caso, se veía en la imposibilidad de acceder a sus sentimientos, siempre tan generosos, estimando el Gobierno que era el caso presente uno de los en que se ve precisado a cumplir el doloroso deber de resistir a los impulsos de clemencia del Monarca.

Ahora bien, la documentación entregada por el Sr. Alcalá Zamora creaba una situación especial en lo que se refiere a uno de los reos, y esto el mismo Sr. Dato reconocía que era caso a estudiar.

En la estación, en donde el Sr. Alcalá Zamora, en su calidad de diputado, solicitó hora del Monarca para impetrar el indulto, el señor Dato cambió impresiones con sus compañeros de Gobierno, recibiendo de éstos un amplísimo voto de confianza para que con el ministro de la Guerra estudiara de nuevo el caso y resolviese lo que más conveniente estimase.

El Sr. Dato, que se trasladó desde la estación a Palacio para despachar con S. M. el Rey, oyó de los labios regios nuevas excitaciones para el indulto, manifestando aquél que tan pronto llegase a la Presidencia llamaría a su despacho al ministro de la Guerra para examinar de nuevo el asunto, teniendo a la vista la confesión hecha por uno de los reos.

En la Presidencia recibió a los periodistas, informándoles de cuanto apuntado queda, e interrumpiendo la conversación con ellos por haber llegado el ministro de la Guerra y re-

anudándola pocos momentos después, una vez que la entrevista con el general Echagüe terminó y que hubo comunicado con Palacio y con el Sr. Alcalá Zamora.

Como resultado de la conferencia entre los Sres. Dato y Echagüe, el primero propuso a S. M. el Rey el indulto del reo Justo Ramírez Muñoz, lamentando no poder hacer extensiva la propuesta al otro reo, único autor material, según confesión suya, de la muerte de los dos guardias.

El ministro de la Guerra se dirigió a su despacho oficial con objeto de extender el decreto de indulto.

El Sr. Dato, procediendo con una gran delicadeza, no comunicó la noticia del indulto del expresado reo a los periodistas hasta tanto la conocieran el Sr. Alcalá Zamora, el alcalde de Madrid y la Comisión de Jaén.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Sr. Gasset.

El ex ministro de Fomento, Sr. Gasset, ha visitado al Sr. Ugarte, celebrando con él una detenida conferencia.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se accede a lo solicitado por doña Patrocinio Pulido, que pide ser nombrada, fuera de concurso, maestra consorte de la Escuela de Arriate.

—Idem id. por D. Eduardo López del Olmo, que solicita se le nombre, fuera de concurso, maestro de la escuela del grupo escolar del régimen graduado de Marzana (Bilbao).

—Se concede plentitud de derechos para los efectos del escalafón a doña María del Carmen Quincoces, maestra de la escuela nacional de Lamiaco.

—Se nombra, en virtud de oposición, a D. Fermín Jorge Pérez maestro de sección del grupo La Concha de Bilbao.

—Se accede a la permuta solicitada por D. Francisco Sofío López, maestro de Tichar, y a D. José María Molina, maestro de Camacho, ambas escuelas de la provincia de Murcia.

—Concediendo el derecho a reingresar en escuelas públicas a la maestra doña Ildefonsa Martín González.

—Nombrando, fuera de concurso, maestra de Sección de la graduada de niñas, aneja a la Normal de maestras de Lérida, como consorte del profesor de la Normal de la referida capital, a doña Antonia Dorotea González.

—Se concede autorización para que vuelva al servicio activo de la enseñanza, al maestro sustituto de Matillas de los Baños (Salamanca) D. Pedro Casio Martín.

—Se declara en situación de maestra sustituida, por imposibilidad física, a doña Mercedes Rosiñol, maestra de San Clemente de Llobregat (Barcelona).

—Autorizando al maestro sustituto don Quintín Egidio Jiménez para que vuelva al servicio activo de la enseñanza.

—Se desestima el expediente incoado por doña Julia Aureliana Palacios, maestra de Lanciego (Alava), sobre abono de haberes.

—Se declara, en situación de maestro sustituido, a D. José Sirvent Serra, maestro de Campdevanol (Gerona).

—Se accede a lo solicitado por D. Alfredo Martín, maestro de Cafete la Real, que pedía, fuera de concurso, una escuela de Nerja.

—Nombrando maestro de Villalpando a D. Felipe González Martín, maestro de Villamayor de Campos.

Escuelas Normales.

Se nombran profesores especiales interinos de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras de Baleares a D. Eusebio Ferrer, D. Sebastián Font, D. Luis Aleubilla, don Juan Bautista Font y D. Andrés Morey.

Bellas Artes.

Se dispone la rectificación del apartado segundo de la cláusula 6.ª del pliego de condiciones para el arriendo del Real, inserto en la Gaceta en el sentido de que las siete obras que habrán de ser estrenadas en los siete años del contrato, cuatro por lo menos han de ser de autor español.

Creación de Escuelas.

El director general de Primera enseñanza ha firmado los expedientes relativos a la creación de numerosas escuelas nacionales.

Las clases de adultos.

Una numerosa Comisión de maestras y maestros de Madrid ha visitado al director general de Primera enseñanza para rogarle que se establezca el turno que la ley determina para los nombramientos de maestros para las clases de adultos.

El Sr. Bullón prometió a los comisionados hacer presente sus deseos al ministro para que éste resolviera con urgencia.

Publicaciones de actualidad

El día 1.º de octubre aparecerá

LA VERDAD A MI PAIS

ESPAÑA Y LA GUERRA

POR ALEJANDRO LERROUX

Un tomo en 8.º, de 200 páginas, 2 pesetas. Pídanse en todas las librerías.

CASA REAL



En el sudexpreso de las diez ha llegado esta mañana a Madrid S. M. el Rey, acompañado del marqués de Viana y los condes de Aybar y la Unión.

En la estación le esperaban el Gobierno y las autoridades civiles y militares.

También acudió a la estación la Comisión de Porcuna que gestiona el indulto de los hermanos Nereos.

El Sr. Alcalá Zamora se acercó a Su Majestad el Rey, habiéndole del indulto de los infortunados reos.

Don Alfonso XIII le citó para más tarde en Palacio, donde acudieron poco después los comisionados.

El Sr. Dato hizo su acostumbrada visita al Monarca.

A las once acudió al Alcázar la Comisión de Porcuna.

El Sr. Alcalá Zamora subió a visitar a Su Majestad el Rey, y el resto de la Comisión esperó abajo.

Al salir el Sr. Alcalá Zamora dijo que el Monarca no había podido decirle nada en concreto, pero que a D. Alfonso XIII le animaban los más altos sentimientos de piedad y benevolencia, según su magnánimo corazón le dicta en todas las ocasiones.

Al llegar a Palacio, S. M. oyó misa, celebrándose también otra cantada en la Capilla, por ser el día de San Miguel.

Mañana regresarán de La Granja los Alabarderos que en dicho Real Sitio están de jornada.

El día 2 vendrá de San Sebastián S. M. la Reina doña Victoria.

INTERESES ESPAÑOLES

Plausible iniciativa

El digno jefe del Centro de Información Comercial del ministerio de Estado, D. Santiago Méndez Vigo, nos ruega demos publicidad a la adjunta circular, que, por significar una iniciativa feliz de ese Centro, tan digno de apoyo, puesto que la labor que realiza no puede ser más útil y provechosa para los intereses comerciales de España, acogemos con gusto, deseando que el éxito corone tan laudables propósitos.

Dice la circular del mencionado Centro: «A principios del pasado verano se dirigieron a este Centro varios de nuestros cónsules en el Extranjero, manifestando haber recibido demandas de folletos y guías de balnearios españoles. Nos comunicaban dichos funcionarios que, como consecuencia de la actual guerra europea, se hallaban cerrados una gran parte de los más renombrados establecimientos de aguas minerales de los distintos países, y que algunos enfermos deseaban hacer su cura anual en los similares españoles, por lo cual encarecían la conveniencia de que se les remitiese folletos de propaganda, redactados en el idioma del país en que aquéllos ejercían sus funciones.

Dirigió este Centro circulares a los principales establecimientos, e hizo publicar en la Prensa diaria lo que queda manifestado, al objeto de poder enviar a nuestros representantes en el Extranjero cuantos libros y publicaciones hubiesen sido editados en francés o en inglés. Pocos, muy contados, eran los que tenían folletos de esta clase, y como, por un lado, la temporada avanzaba y nada práctico hubiera podido hacerse en la actual, y por otro, la iniciativa privada y particular de cada uno no podría ser, por lo dispendiosa y complicada, de verdaderos y positivos resultados, ha pensado este Centro en tomar la iniciativa de editar en francés y en inglés una verdadera Guía, en la que figuren todos aquellos establecimientos de aguas minerales que se hallen en condiciones de recibir a los clientes extranjeros, la cual habrá de ser repartida con profusión y gratuitamente en sus respectivas naciones antes de empezar la temporada próxima.

Creemos snootros firmemente que los momentos actuales son los más indicados para realizarlo. En efecto: cuando los países beligerantes depongan sus armas; cuando la paz y la normalidad se restablezcan en toda Europa, nos encontraremos con que es España una de las pocas naciones europeas que no habrá suscitado entre las demás odios ni rencores de clase alguna. El inglés, el ruso, el italiano, que antes hacían su periódica cura de aguas en los establecimientos de Baden-Baden, Carlsbad, Wiesbaden, Elster, etcétera, rehuirán sistemáticamente, durante muchos años, el acudir a aquéllos, por muchas ventajas y comodidades que se le ofrezcan, y procurarán hacer otro tanto el alemán o el húngaro, que frecuentaban Aix-les-Bains, Vichy, Dax, Evian, etc., y buscarán unos y otros sus similares en los demás países.

Por eso entendemos que es labor altamente patriótica y beneficiosa la que nos proponemos llevar a cabo, dando a conocer cuanto antes a los médicos más reputados en los distintos países, nuestra riqueza en aguas minerales. Ellos serán los que envíen su clientela a nuestros balnearios, y téngase en cuenta que sólo Rusia, según nos ha informado recientemente nuestro cónsul en Odessa, gastaba en balnearios y aguas en bebida de los Imperios centrales, la suma anual de quinientos millones de francos.

En principio, nuestro propósito es el de dividir el libro en dos partes: una, verdaderamente doctrinal, en la que figurarán todos aquellos datos oficiales que obran en el ministerio de la Gobernación sobre cada uno de los establecimientos de aguas minerales de

España, y un estudio comparativo con el de sus similares más conocidos en el Extranjero, trabajos que habrán de encomendarse a persona competente y autorizada; y otra parte, más bien de carácter industrial, en la que se expondrán todos los datos, noticias, precios, vistas panorámicas, etc., etc., cuya publicación puede interesar a los propietarios.

Además, se incluirá también un mapa de España con ferrocarriles, y las carreteras, no solamente de acceso a los respectivos balnearios, sino también las que por su proximidad a éstos pudieran interesar al turista. Igualmente es nuestro propósito publicar una sección con toda clase de fotografías e indicaciones útiles a aquél sobre los lugares y sitios pintorescos próximos a los balnearios y que pueden fácilmente ser visitados por el bañista.

La consignación anual que figura en presupuestos para los gastos del Centro de Información Comercial (25.000 pesetas) basta apenas para atender a los que ocasionan sus publicaciones periódicas, y, por lo tanto, no se halla en condiciones de sufragar los gastos de una edición de lujo semejante a las que con tanta prodigalidad venían publicando los establecimientos balnearios de Francia y Alemania principalmente.

Creemos éste el momento más oportuno para realizar una intensa propaganda en el extranjero, y contribuyendo todos en mayor o menor medida, podríamos llegar a la publicación de una obra de verdadera necesidad, cuyos resultados podrían ser altamente beneficiosos a los propietarios de balnearios españoles.

Nosotros sometemos por el momento la idea al juicio de éstos. Si, como esperamos, tuviese buena acogida, estudiaríamos después—una vez conocidos los gastos que ocasiona la traducción al francés y al inglés del texto íntegro, impresión, tirada, papel y encuadernación de lujo—la tarifa que, bien por páginas ó bien por una cantidad alzada, tendrían que abonar los adheridos. Cualquiera que ella fuese, sería infinitamente menor a la que cada uno tendría que destinar a la confección de un vulgar y mal editado folleto, y como el Centro no es ni puede ser un editor con idea de lucro, sino con miras más elevadas y patrióticas, cualquiera cantidad que sobrepasase de la inicial para poder llevar a cabo su propósito sería necesariamente destinada a una mejora en el papel, a un aumento en la tirada; en suma, a una propaganda más eficaz.

Nuestro deseo sería que, una vez conocida la opinión de las personas interesadas, pudiéramos dejar ultimado el plan de la obra en primeros de octubre, redactada ésta en noviembre, traducida en inglés y en francés en diciembre, y terminada la tirada en febrero ó marzo lo más tarde. A partir de esta fecha, esto es, con antelación a la época del verano, podríamos ir remitiendo ejemplares a nuestros cónsules en los distintos países de Europa y algunos de América, para que ellos a su vez se encargasen de hacerlo llegar por correo a cada uno de los médicos en ejercicio en el territorio de sus jurisdicciones respectivas, cuyos nombres y direcciones obrarían ya en nuestro poder. Esto sin perjuicio de remitir determinado número de ejemplares a las personas que nos indicasen los mismos propietarios de balnearios.

Con lo ya enunciado creemos que se podrá dar perfecta cuenta de lo que nos proponemos. Si no nos viéramos secundados, procurar, si embargo, este Centro, con sus modestos medios, hasta llegar donde pueda, satisfecho de haber cumplido con lo que entiende es un patriótico deber.»

RIÑA EN UNA OBRA

Albañil gravemente herido

En la obra de la calle de Fuenterrabía, esquina a la de Andrés Torrejón, trabajaban el oficial Félix Ortega Diez, de treinta y tres años, casado, domiciliado en la calle de Carolinas, 15, principal, y el peón de albañil Francisco Díaz Crespo, de veintiocho años.

Este último fue despedido por el maestro de la obra a consecuencia de los malos antecedentes que había tenido de él.

Seguramente Francisco Díaz creyó que la causa del despido había sido el oficial Félix Ortega, porque entre ellos habían mediado otras cuestiones y disgustos.

Esta mañana se presentó el peón en la obra, preguntando por el oficial, a quien llamó aparte con propósito de pedirle explicaciones.

Ante su actitud agresiva, el oficial se proyectó de una piedra para defenderse de las amenazas de Francisco, que iba dispuesto a vengarse de la acción que con él habían cometido.

Félix, al verse acometido por su rival, le arrojó la piedra, tratando de dominarle con sus puños; pero el peón, que empuñaba una navaja, le asestó una tremenda puñalada en un costado, haciéndole caer al suelo.

El centinela del cuartel de María Cristina, llamado Tomás Roncello, que vio huir al agresor con el arma ensangrentada y perseguido por los demás obreros, detuvo al criminal y lo metió en el cuartel, entregándolo a sus jefes.

Entretanto, otros soldados, con una camilla del cuartel, recogían y trasladaban al Hospital provincial al herido.

El agresor presentaba también una herida en la muñeca izquierda y tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Se la había producido él mismo con la navaja que blandía al acometer a su contrincante.

Después de curado fue puesto a disposición del Juzgado de guardia.

JEBA

Pastillas anticidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LOS TEATROS

PRESENTACIONES

«LA CHOCOLATERITA»

Infanta Isabel.—Para presentación de Ernesto Vilches, el conocido actor cómico, que esperamos ver en el escenario del Español y que inopinadamente apareció en la lista de esta compañía del Infanta Isabel, se representó ayer tarde *La Chocolaterita*, el gracioso *vaudeville* de Gavault.

Conocidísima la obra, no sólo por el aparato que hubo de concederse a la adaptación castellana en el teatro de la Princesa, cuando se encargaron de los primeros papeles María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, sino por la encarnación de la protagonista realizada por la ilustre Marra Regnier en sus últimas *tournees*, no hay necesidad de establecer ahora sus alcances artísticos, que son únicamente los del ingenio del autor, con independencia absoluta de toda verosimilitud.

No hay necesidad tampoco de insistir mucho en el trabajo del notable actor que hacía su presentación. Ernesto Vilches hallaba en *La Chocolaterita* campo amplio para la exteriorización de su naturalidad y de su perspicacia, y sus aciertos estaban descontentados de antemano. En cambio, es indispensable recoger la admirable labor de María Gámez en el personaje central.

Puede considerarse, en efecto, la tarde de ayer como el verdadero momento de la presentación de la primera actriz del Infanta Isabel ante el público madrileño. Las promesas que habíamos vislumbrado en su plausible encarnación de Desdémona obtenían completas ratificaciones en *La Chocolaterita*, pues su trabajo valía por una revelación.

La artista, que desde ahora habrá de figurar por derecho propio en la primera línea de las actrices españolas, concedió al inquieto y revoltoso papel de Benjamina Lapistolle toda su flexibilidad femenina, toda su picardía teñida de ingeniosidad y toda su despreocupación voluntariosa. Y al verla servir con tal fortuna la interpretación que se le había encomendado, los espectadores apreciaban en la Sra. Gámez una personalidad fortísima independiente de la misma obra.

Intelligentísima en el señalamiento de los detalles, feliz en la matización, tirana, amorosa y alegre, según iba pidiendo la marcha, un tanto absurda, de la acción, María Gámez exhibía las potencialidades de su talento y los prodigios de su sensibilidad. Probablemente, la gentil y terrible *chocolaterita* estará muy conforme con las características especialísimas del temperamento de la intérprete; pero ésta nos advertía, así y todo, que quien lograba acierto tan rotundo era capaz de comprenderlo todo y de transmitirlo todo.

María Gámez ha entrado, en suma, triunfalmente en la escena madrileña, y el público de ayer, reconociéndolo así, premió su labor con aplausos numerosos, en los que había seguramente complacencias totales. Ernesto Vilches hubo de compartirlos a su vez con mucha justicia.

La interpretación general de *La Chocolaterita* fué muy encomiable además, distinguiéndose especialmente los Sres. Requena y Aguilar.

J. A.

ESTRENOS

«MAGDALENA O LA MUJER ADULTERA»

Price.—Aunque la célebre obra del legendario Pérez Escribá no es propiamente del género policíaco, la Dirección artística del teatro de Price, estimando que en esa obra hay la truculencia necesaria, el número preciso de defunciones, dió cabida en el cartel al arreglo que de la popular novela ha hecho el Sr. Graells.

La representación de *Magdalena* pasó en medio de la estupefacción del público, que no sabía en ocasiones si reír ó llorar; al penúltimo acto fueron bastantes las personas que abandonaron sus asientos, creyendo que la función había terminado. Esto puede dar idea de la desorientación que esta *Magdalena* resultada produjo en el público. Era algo anacrónico y desconcertante. Preferimos a *Fantomas*—X.

«GACETILLAS»

Princesa.—Mañana, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, se verificará la última representación del drama *El negocio es... el negocio*.

El viernes, a las nueve y tres cuartos, estreno de la tragicomedia en cuatro actos, en prosa, precedidos de un prólogo en verso, original de D. Felipe Sassone, titulada *El intérprete de Hamlet*, con el siguiente reparto:

Marta, Amparo F. Villegas; María, Pilar Martín Gómez; Josefina, María Santoncha; Juana, María Robles; Miguel, Francisco Morano; Roberto, José Latorre; Gabriel, José María Monteagudo; D. Pedro Eguilaz, Benito Cobeña; D. Pascual, Gaspar Campos; Fermín Cabezas, Juan Aguado; Fernández Mellado, Rafael Rivelles; D. Mariano, Víctor Pastor; El doctor Calvet, Juan Aguado; El doctor Alaria, Ernesto Alvarez; El traspasante, Julián Arenas; Un mozo de equipajes, Eduardo Jiménez; Personajes de *Hamlet*, actores, maquinistas, etc. La acción, en cuatro actos, de habla española. Época actual. Cuatro decoraciones nuevas de los señores Amorós y Ripoll y Soler.

Apolo.—El jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, primer *vermouth* de gran moda, representándose: primero, la zarzuela cómica en un acto *La Venus de piedra*, en la que tanto se distinguen las señoritas Rosario que tanto se distinguen las señoritas Rosario que tanto se distinguen las señoritas Rosario (padre é hijo), Rufart y otras principales partes de la compañía, y segundo, la fantasía cómica-lírica, nueva, de gran espectáculo, en un acto, dividido en cinco cuadros, original de

TOROS Y TOREROS

Corrida en Granada. El día 1.º de octubre se celebrará en esta capital una corrida de toros, á beneficio de la Asociación de la Prensa granadina...

Nuevo pasadoble. Con el título de «Joselito-Maravillas» se ha publicado un pasadoble, de cuya música es autor D. Julio Romo...

El peso de los toros. Por noticias posteriores á las que nos fueron facilitadas después de la 15.ª de abono, sabemos que el peso de los toros corridos en domingo fué el siguiente...

Un beneficio. Se está tratando de organizar una corrida de toros á beneficio del antiguo matador de toros, hoy peón de albañil, Cayetano Leal (Pepe-Hillo)...

P. ALVAREZ

BOLI EN ESTADO AGONICO

Anoche circularon rumores de que había fallecido en el Hospital Provincial el novillero Boli. En dicho establecimiento benéfico, donde acudimos, se negaron á dar noticias...

El rumor de la muerte del desgraciado novillero circuló por Madrid esta madrugada, y se decía que había fallecido poco después de las diez de la noche.

Afortunadamente, no tuvo confirmación el rumor. Boli sufrió desde las diez y media de la noche constantes colapsos por haberse declarado la peritonitis.

Durante toda la noche estuvo acompañado por sus hermanos, sus banderilleros Terneiro y Barbero, su apoderado y sus amigos el novillero Canario y D. Mariano Garcés.

A las doce se le pusieron unas inyecciones de suero, y á las cinco de la madrugada se encontraba casi en período agónico.

A la una de la tarde el estado del desgraciado novillero el Boli había mejorado ligeramente, dentro de su inminente gravedad.

SUCESOS DEL DIA

Una cox. Alejo Pérez Angena, jornalero, de treinta y cuatro años, recibió una cox de una mula del carro que él conduce, y que le causó una herida en la cara, de pronóstico grave.

Accidentes del trabajo. Braulio García, que trabajaba en los muelles de pequeña velocidad de la estación de Atocha, se produjo heridas graves en la mano derecha.

Niña herida. La niña María Carrero Navarro, de seis años, se cayó en el domicilio de sus padres, Alamo, 1, causándose una grave herida en la cabeza.

Riña. Ramón Valcárcel Barredo, de diez y siete años, y Angel Armesto López, de la misma edad, aprendiz de torero, regañaron por cosas insignificantes. El torerillo atizó un tremendo garrotazo á su rival, causándole una extensa herida en la cabeza.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del mes de octubre la pasará las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan á continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes á Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1.º, y los oficiales el día 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 2.º, de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores; los jefes, el día 1.º, y los oficiales, el 2.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2, y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

Los retirados por Guerra con arreglo á las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 1.º, de tres á cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.

Los Depósitos de Reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1.º, á las once y diez y seis respectivamente.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el tiempo lluvioso en la mitad superior de España, dominando los vientos del cuarto cuadrante.

Ha descendido considerablemente la temperatura. Reina gruesa marejada en el Cantábrico, y también se halla el mar agitado en las costas de Cataluña.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milts. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Sorbia, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión máxima, 705 milts. (9 m.). Presión mínima, 709 (3 h.). Dirección, N. O. Viento, Recorrido, 333 ks. Máxima al sol, 27. Temperatura, Máxima, 18. Mínima, 8. Humedad relativa, Máxima, 87. Mínima, 89.

La apertura de curso

En el Paraninfo de la Universidad Central se celebrará mañana el acto solemne de la apertura del curso, el cual empezará á las dos de la tarde.

El catedrático de la Facultad de Ciencias, D. Luis Lozano y Rey, está encargado del discurso inaugural.

Terminada la lectura de éste, serán distribuidos los diplomas correspondientes á los premios adjudicados á los alumnos en el curso anterior.

BIBLIOGRAFIA

«Lecciones de legislación y administración forestal». Con este título acaba de publicar el ingeniero de Montes D. Juan Herreros un interesante volumen, en el que se compendian de una manera ordenada las disposiciones que regulan el servicio forestal en España.

Los profesores visitarán después el sepulcro de D. Federico Rubio, rindiendo homenaje á la memoria del fundador.

Ha salido de Madrid, para su regreso á Santander, la esposa del notable doctor y catedrático D. Damián Rodríguez, acompañada de su lindísima hija María Jesús, que ha terminado la carrera de piano con notas de sobresaliente.

Hoy se ha cumplido el décimoséptimo aniversario del fallecimiento de la notable artista y eminente violinista, primer premio de los Conservatorios de Música y Declamación de Madrid y París, doña Julia Roger Pocheville de Rubaudonadeu.

Falleció en Madrid, joven aún, á los treinta y cuatro años de edad. Fué la compañera inseparable de nuestro amigo estimado D. José Rubaudonadeu-Corcelles, ex diputado á Cortes, á quien reiteramos nuestro pésame.

Dentadura limpia y sana con Licor del Polo. Desde el próximo viernes 1.º de octubre el público podrá visitar el Museo Arqueológico Nacional, de diez de la mañana á cuatro de

VERANEO DE LA CORTE

Los ministros. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El ministro de Instrucción pública conferenció con el Sr. Dato y con su ministerio, despatchando algunos asuntos.

El marqués de Lema dijo á los periodistas que había cumplimentado á las Reinas.

El ministro de España en Bucarest había comunicado al marqués de Lema que el ministro búlgaro habíale transmitido un telegrama del Zar Fernando concediendo complacencia el «placet» al nombramiento del señor Saavedra para ministro de España en Bulgaria, expresando la alta estimación que siente por S. M. el Rey y su augusta familia, y la esperanza de que la Legación que ahora se crea servirá para estrechar las cordiales relaciones entre ambos países; también se ofrecen en el referido despacho facilidades para la misión de nuestro ministro en Sofía, y se consigna la satisfacción por la forma en que cumplió su cometido el diplomático Sr. Multada, que residía en Rumania.

El Sr. Saavedra marchará en breve á Bulgaria.

Notas palatinas. Su Majestad la Reina Victoria, el Príncipe de Asturias y los Infantes pasaron por la población y sus alrededores.

En el Palacio de Miramar hubo numerosas audiencias particulares.

Un banquete. El alcalde de San Sebastián ofrecerá un banquete en el restaurant del Campo del Goll á los ministros de Estado é Instrucción pública, al gobernador civil y sus familias, á la familia del señor ministro de la Gobernación y al comisario de Fomento.

Melquiades Alvarez. El jefe de los reformistas llegó á Fran, quedándose allí á almorzar.

El Sr. Gullón. En el rápido marchó á Madrid el ex ministro Sr. Gullón.

En la estación despidieronle numerosos amigos.

El regreso de la Reina. Créese que S. M. la Reina Victoria y sus augustos hijos marcharán á Madrid el 3 de octubre.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido colega «El País» incurre en su número de hoy en una injusticia con nosotros.

Al publicar el documento dirigido por buen número de católicos españoles al rector de la Universidad de Lovaina dice que «ha encontrado silencio, repulsa, hostilidad en la Prensa católica y en la Prensa maurista y en la Prensa que se apellida independiente.»

Sin duda, por lo que afecta á nosotros, periódico independiente, no se ha fijado «El País» en que publicamos, hace más de una semana, íntegramente, ese documento.

Es decir, que fué LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA quien primero lo dió á conocer al público, reconociendo su importancia.

Ha regresado á Madrid nuestro querido compañero el primer teniente de alcalde, don José Alvarez Arranz.

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de la Sra. María Andrés y Martínez, se han aplicado por el eterno descanso de su alma todas las misas celebradas ayer en la iglesia de Santa Cruz, y el funeral que con el mismo fin se ha celebrado en Verdejo (Zaragoza).

Ayer fueron denunciadas las siguientes tabonas: Jardines, 20; Cava Baja, 4; Bravo Murillo, 70; Santa Engracia, 56; Colón, 14; y Molino de Viento, 12.

Se ha encargado de la dirección y Empresa de nuestro colega «Marle» el diputado á Cortes conde de Pinofiel.

A partir del 1.º de octubre próximo, las horas de despacho en las oficinas centrales de la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante serán de ocho á cuatro, y las de pago en la Caja central de la misma, de diez á tres.

Instituto Rubio.—El día 1.º de octubre se celebrará solemnemente la apertura de curso, leyendo el secretario, doctor López Campello, una Memoria de los trabajos científicos realizados durante el curso anterior, y haciendo el resumen el director de este Centro científico, doctor D. Eulogio Cervera.

Los profesores visitarán después el sepulcro de D. Federico Rubio, rindiendo homenaje á la memoria del fundador.

Ha salido de Madrid, para su regreso á Santander, la esposa del notable doctor y catedrático D. Damián Rodríguez, acompañada de su lindísima hija María Jesús, que ha terminado la carrera de piano con notas de sobresaliente.

Hoy se ha cumplido el décimoséptimo aniversario del fallecimiento de la notable artista y eminente violinista, primer premio de los Conservatorios de Música y Declamación de Madrid y París, doña Julia Roger Pocheville de Rubaudonadeu.

Falleció en Madrid, joven aún, á los treinta y cuatro años de edad. Fué la compañera inseparable de nuestro amigo estimado D. José Rubaudonadeu-Corcelles, ex diputado á Cortes, á quien reiteramos nuestro pésame.

Dentadura limpia y sana con Licor del Polo. Desde el próximo viernes 1.º de octubre el público podrá visitar el Museo Arqueológico Nacional, de diez de la mañana á cuatro de

la tarde, los días hábiles, y de nueve á doce los festivos.

La entrada es pública y gratuita. El funeral que se celebre el día 2 del próximo mes en Vinuesa (Soria), como asimismo las misas que se digan el día 1.º, de ocho á

doce, en la iglesia de Santa Bárbara, de esta corte, é igualmente las que se celebren en las iglesias de la Paloma y en San Pascual el día 2, se aplicarán por el alma del que fué nuestro querido amigo D. Jacinto Villaceros Benito, á cuya familia le reiteramos, con triste motivo, nuestro sincero dolor.

EL CONFLICTO EUROPEO

El fracaso de las plazas fuertes. La guerra ha transformado todos los recursos y elementos de combate. En lugar de las grandes maniobras y de los duelos de artillería, han jugado el principal papel las trincheras, las luchas á la granada y á la bayoneta. Una transformación tan inesperada como las precedentes ha revelado la inutilidad, el fracaso de las plazas fuertes, como ha tenido ocasión de demostrarlo el monseñor Charles Humbert en «Le Journal»:

«Si hay alguna verdad que la guerra actual ha puesto en claro terminantemente, es la de la inutilidad y mejor debiera decir, la del peligro de las plazas fuertes.

La campaña de Bélgica y de Francia, el año último, nos habla ya proporcionado, á este respecto, una impresión muy precisa: ni Lieja, ni Namur, ni Maubeuge, ni el mismo Amberes—considerado como casi inexpugnable—pudieron resistir más de algunos días á los disparos de la artillería alemana.

Pero si quedaba alguna duda sobre la importancia de las fortalezas, la reciente campaña de Polonia la habría disipado. Ninguna de las plazas rusas, tan cuidadosamente arregladas por nuestros aliados para consolidar líneas de defensa natural, ha podido resistir contra los ataques de los ejércitos invasores.

La experiencia nos demuestra que una ciudad fortificada no puede ser eficazmente defendida mas que por un ejército que la cubra y que delante de las obras fijas establezca sus líneas y atrincheramientos como en campo raso.

No existe ya en la guerra moderna más que un solo factor predominante: el ejército de operaciones, único capaz para poder utilizar eficazmente un material potente, desplazándolo en la medida de sus necesidades y oponiéndose al avance enemigo mediante rápidos trabajos de fortificación y atrincheramientos, siempre fáciles de restablecer.

La regla superior en guerra es la plena y racional utilización de los recursos de todo género, no la de disponer de soldados valerosos y considerable material, inmovilizándolo en plazas fuertes que quedan indefinidamente fuera del radio de los operaciones activas.

Las plazas fuertes están condenadas. Estas tumbas de guarniciones, esos almacenes de botín ofrecido al enemigo, no responden ya á nuestras concepciones modernas: «Al frente todas las fuerzas y todos los cañones disponibles!»

Más de la situación económica de Alemania. Comunican desde Munich al Corriere della Sera:

«El estado lamentable de las Haciendas municipales ha hecho necesaria la creación de bonos municipales del Tesoro, destinados á consolidar los impuestos después de la guerra.

La falta de caucho y de hencina es cada día mayor. La Policía ha prohibido arrendar automóviles por meses y semanas. También ha reducido el número de los taxímetros.

Los periódicos de Wurtemberg, ante el encarecimiento del papel, han tenido que subir sus precios.»

La hulla y el aceite vegetal en Alemania. Las minas de hulla forman en Alemania un Sindicato cuyo contrato, periódicamente renovado, terminaba el 14 de septiembre.

Las negociaciones examinadas á renovar ese contrato fracasaron hasta aquí, á causa, sobre todo, de las divergencias entre diferentes grupos de propietarios ó de Compañías. Pero al Gobierno imperial le interesaba la renovación hasta tal punto que ha declarado su intención de constituir las hulleras en Sindicato forzoso, en tales condiciones, que creará en realidad una especie de monopolio del carbón.

Este estado de cosas no le impide á las hulleras alemanas atravesar en los momentos presentes una crisis bastante aguda. Se anuncia, en efecto, que, á pesar de energicos esfuerzos, los directores de las minas no han logrado aumentar su extracción, que alcanzó en julio último á 243.000 toneladas, cuando en época normal era de 300.000.

Se refiere también que las compras militares de Alemania en materiales de construcción han disminuido considerablemente en estos últimos tiempos.

En fin, la Prensa agrícola alemana recomienda con insistencia á los poseedores de terrenos que cultiven una cantidad de todas las plantas oleaginosas: colza, lino, granos diversos, porque Alemania, según esta Prensa, padece una gran penuria de aceite y no hay ninguna esperanza de podersele procurar.

Los valores extranjeros en Francia. M. Jean Finot aconseja á Francia en la «Revue» que «se estudien todas las ventajas de la mala gestión financiera del pasado. El articulista calcula el valor de los capitales extranjeros colocados en Francia en 42.000 millones aproximadamente, sin contar los valores que no son admitidos en la cotización de la Bolsa, que estima en 15.000 millones. A consecuencia de diversas circunstancias, M. Jean Finot admite que ya no hay más que unos 10.000 millones de valores extranjeros inmediatamente movilizables.

Dice que los ingleses y los americanos, cuya alza ha sido considerable, deben ser puestos á la disposición del Tesoro público, porque cada valor extranjero, desde el mo-

mento que puede ser «vendido en su país de origen», con el que estamos en relaciones financieras, representa para Francia las mismas ventajas que el oro. Que el Estado se halle hoy en posesión de 10.000 millones de esos valores, querrá decir que se han puesto á su disposición otros tantos miles de millones en oro. Por consiguiente, el Fisco tiene el deber de pedir á los tenedores de valores extranjeros que los pongan á disposición del Tesoro público.

Es una verdadera movilización que haría entrar en Francia miles de millones en oro. Pero la operación es muy complicada. Veamos cómo la comprende M. Jean Finot, que habló de ella en el mes de julio á varios diputados y á un agente de cambios de París.

El Estado podrá, llegado el caso, delegar á una Comisión reclutada entre agentes de cambio, notarios, los principales bolsistas y los miembros de la alta banca, para que sin pérdida de momento forme el inventario de los valores extranjeros que se hallan en manos del público. En lo concerniente á los valores así elegidos procederá que se opere una selección. El Estado podrá, ó volverá á tomar por su cuenta á título fijo, al precio del día, contra su equivalente pagable en obligaciones de la Defensa nacional ó en títulos del nuevo empréstito anunciado, ó bien aceptarlos en depósito, del que tendrá la facultad de servirse á medida de sus intereses.

El Tesoro procederá en seguida, según sus conveniencias, á vender esos valores en los países respectivos donde nuestro cambio sufre grandes disminuciones, á fin de provocar la estabilidad.

«Pero cómo llegar á conocer la cifra exacta de los valores extranjeros que están en manos de los particulares? En esos valores los hay de dos categorías diferentes: aquellos cuyas transacciones se efectúan por intermedio de los agentes de cambio y de bolsín, y que consecuentemente están cotizados en Francia, y los comprados directamente al Extranjero por mediación de casas especiales. Los agentes de cambio y los bolsistas, así como los Bancos que operan con América ó Inglaterra directamente por cuenta de sus clientes, se verán obligados á facilitar, llegado el caso, indicaciones precisas en lo que concierne á las operaciones efectuadas. A estos últimos les incumbirá á su vez el deber de justificar el empleo de los títulos que no pudieron ó que no quisieron poner á disposición del Estado. Una Comisión, compuesta de ciudadanos competentes y respetables, ahorraría á los particulares los inevitables y penosos incidentes que se originarían si esas delicadas operaciones se confiaban á los empleados del Fisco. La indicada operación requiere que se fije en breve plazo. Francia no ha hecho, desde el comienzo de la guerra, más que seguir los acontecimientos. Será menester en lo sucesivo anticiparse á ellos. Es peligroso, según la feliz expresión de Saine Beuve, «sonar medio día á las dos de la tarde». Una dilación de esta medida podrá privarnos en el porvenir de la posibilidad de realizarla.

Quizás se proteste en el instante de la inquisición. Semjante temor parece eternamente injustificado, puesto que se halla recurrido aquí á medios muchos más fácilmente aplicables que para el establecimiento normal del impuesto sobre la renta, y no se necesitará realizar investigaciones en la contabilidad privada de los contribuyentes, porque la que se haya establecido espontáneamente por sus representantes financieros bastará para las necesidades de la causa.

El Fisco, por su parte, deberá renunciar para siempre á las multas resultantes de las compras de valores operadas antes de la guerra, contrariamente á la ley del Timbre. Solo aplicando medidas amplias y generosas entrará el Estado en posesión de los títulos extranjeros de primer orden, que le darán las mismas ventajas que la colecta del oro.

La eficacia de esta medida impone al Gobierno francés el deber de obtener del de Londres la facultad de vender ciertos títulos que, por el momento, se hallan bloqueados en Francia.

El Stock-Exchange de Londres no admite más que la venta de valores que quedaron en posesión del Reino Unido desde el 30 de septiembre de 1914, y no han estado desde el principio de la guerra en poder del enemigo. Por consecuencia, los valores ingleses pertenecientes á franceses, como Canadian-Pacific, Egyptian unificado, Consolidados ingleses ó Canal de Suez, no pueden ser vendidos actualmente en Londres. Esta ley rigurosa parece completamente inadmisibile en lo que concierne á Francia y los franceses. El ministro del Tesoro inglés quería así defender á Inglaterra contra la invasión de los valores alemanes que, afuyendo á ella, hubieron podido, por una parte, provocar una baja en los precios corrientes, y por otra, acudir al enemigo recursos en oro procedentes de Inglaterra. Pero se hace urgente modificar ese reglamento número 9, que nos causa un perjuicio considerable. Con el concurso de los agentes de cambio y de las grandes Bancos de París sería muy fácil establecer un sistema de certificados que abriría la Bolsa de Londres á los franceses, sin perjuicio de continuar poniéndola al abrigo de las Empresas alemanas.

Alemania y el petróleo. La «Gaceta de Francfort» hace notar que, aunque los pozos de petróleo estén libres y faciliten el abastecimiento de Alemania este invierno, no pueden, en manera alguna, reemplazar al petróleo americano.

En 1913 Alemania importaba de Rumania y de Galicia millón y medio de toneladas de petróleo y de América 5.700.000.

La campaña de Italia

Comunicado oficial. ROMA, 28. (Recibido el 29.) Parte oficial: «En la zona de Cordevole rechazamos unos ataques dados en dirección a Capanna Codoc.

En la Cámara de los Comunes

Un discurso de sir Grey. LONDRES, 28. (Recibido el 29.) En la sesión celebrada esta tarde en la Cámara de los Comunes, sir Grey manifestó que Bulgaria participaba oficialmente que había adoptado una neutralidad armada con el exclusivo objeto de defender su independencia.

En el frente británico

Parte del general French. LONDRES, 29. (Oficial.) En los alrededores de Loos y al Norte de este punto, hubo ayer sangrienta lucha, y conservamos el terreno ganado en la colina 70, y que rodea a esta altura, ocupada por el enemigo el día 26.

Austria y los Estados Unidos

La marcha del doctor Dumba. WASHINGTON, 29. El embajador austriaco ha teleografiado al departamento de Estado manifestando que ya había recibido el orden de regresar a Viena, y que rogaba, por tanto, se le facilitase el correspondiente salvoconducto.

Crisis en Bulgaria

¿Formará Gobierno Malinoff? ATENAS, 29. De Sófia comunican haber dimitido los ministros de Hacienda y de Comercio, dándose como referencia oficial de estas dimisiones unas supuestas divergencias de criterio respecto de los asuntos interiores.

Grandes pérdidas alemanas

En Bélgica. LONDRES, 29. El corresponsal del Daily Telegraph en Rotterdam telegrafía que las pérdidas sufridas por los alemanes a consecuencia del fuego concentrado de la artillería de los aliados suben a una cifra muy grande, y las causadas por los ataques de la infantería durante las últimas veinticuatro horas son descritas como horrosas.

Rusos y austriacos

Pérdidas de hombres. GINEBRA, 29. En la región de los lagos y cerca de Mlymón, los austriacos han recibido refuerzos; pero, a pesar de eso, los rusos han derrotado, apoderándose de algunas baterías, de carros de municiones y viveres, así como de 1.300 prisioneros.

Prisioneros alemanes

En Rusia. PETROGRADO, 29. Se asegura que hay combates de violencia extraordinaria en la región de los lagos, señalándose en ellos importantes éxitos de la Caballería rusa.

Nuevo ejército ruso

En la frontera de Rumania. GINEBRA, 29. La Tribuna anuncia que un nuevo ejército ruso entrará en campaña, situándose al Sudeste del frente hasta llegar a la frontera rumana.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 29. Parte oficial de la tres de la tarde: «Los documentos que llegan ahora de todo el frente permiten medir más completamente la importancia del éxito obtenido por nuestra ofensiva en Champagne, combinada con la de nuestros aliados en Artois.

El número total de prisioneros es ahora de más de 23.000. El número de cañones traídos del frente enemigo al interior es de 79. Diez y siete mil soldados y 316 oficiales prisioneros han atravesado Chalons para ser embarcados hacia los centros de concentración.

En Artois, la progresión señalada ayer al Este de Souchez ha continuado hasta el final de la jornada y durante la noche. Hemos alcanzado, tras un encarnizado combate, la cota 50, punto culminante de las crestas de Vimy y de Vergers, al Sur.

En Champagne, la lucha prosigue sin descanso en todo el frente. En la región al Norte de Massiges, nuevos grupos de alemanes se han rendido, y su total alcanza a un millar, sólo en ese sector y en la tarde de ayer.

Noticias de Gibraltar

La salud pública. ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) La Prensa de Gibraltar publica el informe enviado al ministro por el inspector provincial de Sanidad de Málaga, referente al estado sanitario de las poblaciones de Ronda, Algeciras, La Línea y Gibraltar.

El transatlántico «Morea». Procedente de Levante fondeó en Gibraltar el transatlántico «Morea», de la Compañía Peninsular. Conduce numerosos pasajeros. Después de efectuar las operaciones de carga y descarga, zarpó para Londres.

A los Dardanelos. Noticias fidedignas confirman el paso por el Estrecho de Gibraltar, en dirección a los Dardanelos, de una expedición de tropas italianas y de gran abundancia de elementos de combate.

De Cádiz

Vapores reconocidos. CADIZ. (Miércoles, tarde.) Anoche, unos torpederos ingleses detuvieron cerca de Tarifa, obligándoles a ir a Gibraltar, para que allí fueran reconocidos, al vapor correo «Montevideo», que venía de Barcelona y que saldrá mañana para Nueva York, y al vapor «Navarra», que iba para Málaga.

LOS REOS DE JAEN. El Sr. Alcalá Zamora ha visitado al ministro de la Gobernación para interesarle el indulto de los reos de Jaén. También conferenció con el Sr. Sánchez Guerra el alcalde de Madrid.

diatamente que llegaron fueron recibidos por el jefe del Gobierno. Llevó la voz el Sr. Alcalá Zamora, quien expuso en términos sentidos la necesidad de que el Gobierno aconsejara el indulto del otro reo, cediendo a la corriente de opinión que se ha manifestado espontáneamente.

El Sr. Dato, contestando al Sr. Alcalá Zamora, hizo constar que cuantos razonamientos se le habían expuesto en pro de la piedad, los había oído con gran complacencia hacia pocas horas de labios del Monarca, impresionado éste por la entrevista con que honró al diputado por La Carolina, y que con alto sentimiento suyo, le contestó que se veían los ministros y él en la imposibilidad de prestarse a suscribir la petición de indulto de los dos reos, porque hacerlo supondría tanto como desertar del cumplimiento de un deber, por doloroso que éste sea.

El Sr. López Ballesteros intervino para recordar lo ocurrido con ocasión de los crímenes de Cullera, que estimaba de mayor gravedad, no obstante lo cual, el Gobierno aconsejó el indulto del Chato de Cuqueta porque antes había acordado el de sus compañeros en el indulto.

«Con tanta como usted—replicó el Presidente—me la ha impetrado S. M. el Rey, durante un cuarto de hora, y juzgue de mí pena al tener que negarme a satisfacer sus deseos.» Entonces los comisionados solicitaron que se aplazara la entrada en capilla del reo, con objeto de que el Gobierno pudiera estudiar nuevamente el expediente.

«Ignoro—repuso el Sr. Dato—el momento en que entrarán en capilla; pero yo no puedo ofrecer nada. Tengan ustedes, que me piden piedad, alguna para mí, y estén seguros de que si no desempeñara el cargo con que me honro, entre ustedes me hallaría pidiendo el indulto; pero el deber es muy superior al sentimiento, y aquí, por doloroso que sea, me imposibilita de acceder a sus humanitarios ruegos.»

El Sr. Sabater llevó la representación del señor conde de Romanones, y con la del señor marqués de Alhucemas iba investido el Sr. Alcalá Zamora. Los comisionados salieron agradecidos a la cortesía del Sr. Dato, pero con muy pocas esperanzas de que el éxito coronase por completo sus gestiones.

Los senadores y diputados por Jaén, acompañados de la Comisión de aquella provincia, se trasladaron desde la Presidencia del Consejo al ministerio de la Guerra para continuar sus gestiones cerca del general Echagüe en favor del indulto del reo que habrá de ser ejecutado, de no conseguirse esa gracia.

En el segundo expreso ha regresado esta mañana de San Sebastián el conde de Romanones, acompañado de su distinguida esposa y de tres de sus hijos. En la estación esperaban al jefe del partido liberal numerosos amigos políticos suyos, entre los que recordamos a los Sres. López Muñoz, marqués de Corvera, Weyler (D. V. y D. F.), Laserna, Gasset (D. R.), Manzano, Buendía, Jurado, Martos (D. C.), López Pelegrín, Gómez de la Serna, López Monis, Correcher, Suárez Inclán (D. H.), Cavedies, Martín (D. N.), Pérez Caballero, Royo Villanova (D. A.), conde de Garay, Reixá, González Prida, Aguilar (D. J.), Adame (D. S.), Chavarri Gil (D. R.), Mesa de la Peña, Roselló, González López, Ruiz Jiménez, Navarro Reverter (D. J. y D. V.), Ruano, Auñón, Luque, Villaurrutia, Chaparrista, Muñoz (D. J.), Ortiz y Casado, San Martín, Pulido, Herero, Alonso Castrillo (D. M.), Alonso Muñoz, Muñoz (D. P.), Vincenti, Romeu (D. S.), Gayarre, Francos Rodríguez, Raventos, Esbry, Palomo, Serantes, Sabater, Herrera Sotolongo, Martínez del Campo, Domingo Bazán, Muñoz Chaves, Ruiz de Grijalba, Franco (D. M.), Marcos, Cuesta, Rivas Mateo, Juárez, Alonso Martínez (D. D.), Abril, García Molinas, marqués de Retortillo, Rosell, Lombart, Nicoli, Rodríguez Lázaro, Bustelo, Fatás, García Plaza, Armiñán, Ramos, Solsona, Matesanz, Puga, Veranes, López (D. D.), Riaño, Oyazabal, Bermejo, González Rojas y Álvarez (D. Juan José).

El recibimiento ha sido afectuosísimo. El ministro de la Gobernación ha recibido el telegrama siguiente: «REUS, 28. Terminado el conflicto de

tan graves consecuencias, consideramos un deber ineludible felicitar a V. E. por las medidas adoptadas y mostrarle nuestro más vivo reconocimiento por el interés que se ha tomado en bien de esta población, de igual modo que al gobernador y juez, Sr. Hidalgo, a quienes, como a V. E., Reus debe profunda gratitud.—Por la Cámara de Comercio, Juan Boque.—Centro Industrial y Mercantil, Sebastián Milo.—Cámara Agrícola, Ramón Viñuela.—Cámara de la Propiedad Urbana, Antonio Cania.—Económica Amigos País, Camilo Odeña.»

El gobernador de Almería comunica que el Juzgado ha levantado la suspensión de los Círculos conservador-obrero y Acción conservadora. Su Majestad el Rey, con el marqués de Viana y el conde de la Unión, almorzó en casa del marqués de Laríos; después dió un paseo en automóvil, regresando a Palacio a las cinco, donde tomó el té.

El Sr. Sánchez Guerra, que se encontraba esta tarde algo mejorado de su indisposición, asistió a su despacho oficial, recibiendo varias visitas, entre ellas la del marqués de Alhucemas. El gobernador de Guipúzcoa comunica que «La Voz de Guipúzcoa» denuncia el propósito de ciertos elementos de Irún de recibir a D. Melquíades Álvarez con manifestaciones de desagrado.

Según noticias oficiales, ha llegado a Reus el director general de Agricultura, quien poco después de su llegada ha salido para visitar los viñedos de aquella comarca, atacados por terrible enfermedad, que ha perdido la cosecha. Los tahoneros de Cuenca han anunciado que desde el día 1.º de octubre subirán el precio del pan a 40 céntimos kilo. El gobernador espera conseguir que los tahoneros limiten el alza a 38 céntimos.

SEGUNDO. Cortito, negro, grande, gordo, recogido de cabeza. Gallo veroníqueo tranquilo. Dos de las verónicas son superiores. También da media verónica soberbia. El primer quite lo hace elegantísimo. Joselito hace otro muy parado. Ovación. Belmonte otro colosal, toreando entre los pitones. Gran ovación. Gallo, otro, tocando el testuz. Toma el toro cuatro varas por dos caídas, y mata un caballo. Magrías clava un par superior. Patatero, medio. Repite Magrías con otro, soberbio. Ovación. Joselito es aplaudido al preparar al toro para el otro tercio.

SEGUNDO. Gallo, de granate y oro, muletea en buen terreno y con inteligencia, dando pases de tirón para sacar al bicho de la querencia de un caballo. Palmas. El toro está quedado. Sigue el Gallo muy cerca, cogiendo los pitones. Después hay conatos de «espantás». El bicho tarda en cuadrar, haciéndose la faena larga. Parte del público se impacienta. Entrando al cuarteo horriblemente, pincha Gallo en el cuello y salta al callejón, perdiendo los avíos. Bronca. Entrando luego a la desbandada atiza un sartanazo en el pescuezo. Un aviso. Bronca. Un intento. Otro. Otro más. Arrecia el escándalo. Otros dos intentos. Llega el segundo aviso. Dos intentos más, acertando. Bronca indescriptible.

SEGUNDO. «Galleguito», castaño, ojo de perdiz, grande, con buenas defensas. Joselito se abre de capa, desistiendo de torear. Parte del público protesta. Otra parte aplaude. Joselito hace un quite toreando por bajo, acariciando el testuz. Palmas. Poderoso, toma el bicho cinco varas por otras tantas caídas. Queda para el arrastre un jaco. Camero es aplaudido por un gran puayazo. Almendro y Chiquilín cuelgan dos medios pares, tardando. El bicho está incierto. Joselito, de celeste y oro, empieza con pases por bajo y de rodillas. Sigue muy cerca y valiente, consintiendo mucho, tocando el hocico y cogiendo los pitones. Muchas palmas. Sigue bien, dando pases por bajo y de rodillas soberbios. Entrando bien, deja media estocada alta, que hace rodar al toro sin puntilla. Gran ovación y vuelta al ruedo. Joselito se ve obligado a saludar desde los tercios.

TERCERO. «Polluelo», negro. Belmonte veroníquea bien, quedándose el bicho. El mismo Belmonte hace un quite apretado, terminándolo con una media verónica buena. Ovación. Resumen del primer tercio: cinco varas, tres caídas y dos caballos muertos. Calderón y Pinturas cuelgan tres pares. Pinturas, al preparar al bicho, es alcanzado y derribado, saliendo ileso. Belmonte, de tabaco y oro, encuentra al bicho huido. Trastea valiente, obligando al toro. Este le tira un derrote, desarmándole y rompiéndole el estoque. Sigue pasando muy cerca, sobre tablas, consintiendo mucho. Entrando bien da un pinchazo bueno.

TERCERO. Belmonte veroníquea bien, quedándose el bicho. El mismo Belmonte hace un quite apretado, terminándolo con una media verónica buena. Ovación. Resumen del primer tercio: cinco varas, tres caídas y dos caballos muertos. Calderón y Pinturas cuelgan tres pares. Pinturas, al preparar al bicho, es alcanzado y derribado, saliendo ileso. Belmonte, de tabaco y oro, encuentra al bicho huido. Trastea valiente, obligando al toro. Este le tira un derrote, desarmándole y rompiéndole el estoque. Sigue pasando muy cerca, sobre tablas, consintiendo mucho. Entrando bien da un pinchazo bueno.

El ministro de la Gobernación ha recibido el telegrama siguiente: «REUS, 28. Terminado el conflicto de

Pocos pases más. Media delantera. Muchas palmas. CUARTO. «Tendero», castaño, jirón, ojinegro. Gallo veroníquea movido, Toma el bicho cinco varas por tres caídas y un caballo muerto. El tercio resulta soso. Cuco clava par y medio. Posturas un par. El bicho está quedado. Gallo muletea desconfiado y ayudado por Joselito. Sigue pasando con el pico de la muleta. Sin estar el toro en suerte pincha en el cuello, saliendo de estampía. Continúa la faena rodeado de peones, huyendo siempre. Descabellada. Escándalo enorme.

SEXTO. Continúa la ovación a Joselito. Este saluda desde el centro de la plaza. El sexto lleva el nombre de «Pandereto». Es castaño, ojo de perdiz. Belmonte veroníquea colosalmente, intercaldando un farol inmenso, terminando con un recorte brutal. Gran ovación. El primer quite lo hace paradísimo, dando media verónica soberbia. Ovación. El segundo quite lo hace muy valiente. Al retirarse al estribo es ovacionado. Resumen del tercio: cuatro varas y dos caídas. Vito clava un buen par. Pilín, después de cinco pasadas, deja medio par. Vito, otro medio. Belmonte muletea valiente, cerca, sobre tablas. El bicho está quedado. El diestro aguanta tarascadas grandes. A un tiempo clava una estocada corta, contraria. El bicho está huido. Termina Belmonte descabellando. Palmas. Joselito es sacado en hombros.

En Villarrodrigo. VILLARRODRIGO. (Martes, noche.) Los bichos de Traperos han resultado bravos. García Bejarano, colosal toreando; con la muleta hizo faenas emocionantes, con pases de todas clases. Mató tres toros de tres estocadas, cortó una oreja y fué sacado en hombros. El sobresaliente Guerrilla, superior.

En Almendralejo. ALMENDRALEJO. (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado la corrida de toros, lidiándose cuatro de Concha Sierra, para Gaona, único matador, que tuvo una gran tarde. Hizo grandes faenas. Cortó dos orejas y banderillo, siendo ovacionado. Esquerto mató dos novillos, y estuvo muy bien.

CULTOS PARA EL DÍA 30. Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Jerónimo y habrá fiesta a su titular; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne (siendo orador D. Victoriano Serrano, coadjutor primero de la parroquia), y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, preces y reserva. La misa y oficio son de San Jerónimo, rito doble, color blanco.

ESPECTACULOS. EL CARTEL PARA EL DIA 30. PRINCESA.—6, El negocio es... el negocio (última representación, precios especiales). APOLLO.—6, (vermouth de moda), La Venus de ríndra y Las españolas (doble). —10,15, El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia.—11,45, Las astanuelas. ZARZUELA.—6,30, Las pecadoras (reestreno).—10,30, La Sumariñana. COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—10,30, Ideal Reueto (reestreno), Isidrin ó la cuarenta y nueve provincias y El chico de la portera (reestreno). ESLAVA.—6,30, Soldaditos de plomo (tres actos, doble).—10,30, Sybill (tres actos, doble). PRICE.—6, (vermouth), ¿13 ó el vencedor de Pantomas.—7,45, Magdalena, la mujer adúltera. NOVEDADES.—6, La suerte pierda.—7,15, El coronel Castañón.—8,15, Molinos de viento.—10,15, Las musas latinas.—11,45, Los matarifes. MARTIN.—6, La mano gris.—10, La diadema de la Princesa. COLISEO IMPERIAL.—Moda.—5,30, Las colorineas. 6,30, Rosas de otoño (especial).—9,30, Las mantecadas. 10,30, La zarra y Mentir a tiempo (reestreno, especial). VODEVIL (antes Salón Regio).—6,30, El día y la noche.—10,30, Los calzones de Baudilac. INFANTA ISABEL.—6, La chocolatería (cuatro actos).—10, El cardenal (estreno). GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Sección continúa de 5,30 a 1.—Butaca, 0,50; Palcos, 4 pías. El cinematógrafo más cómodo, el más espacioso, el más elegante, el mejor.—Hermosísimo programa exclusivo. Estreno de Novela de una modistilla (tres partes) y otros más. El viernes, Folar, el detective (policíaca, tres partes) y El amor más grande (por Novelli, estreno). SALON DORE.—4,30 a 12,30, estrenos: La pizarra prieta (cómica), Puente varado (1.100 metros) y El teatro de la muerte (1.000 metros).—Éxito grandioso: El crimen de la quinta de los estínges (1.400 metros). El viernes, estreno de 11.º y 12.º series de Las peripicias de Paulina. TRIANON-PALACE.—Éxitos extraordinarios de El millonario entre bandidos, Miguel Gerar y Vida de la Institución.—Estreno: El sobrino del ministro (drama). Butaca, 0,40. SALON ROYALTY.—(Génova, 8).—Siempre estrenos: El crimen de la quinta de las esfinas (Nordisk), La pizarra prieta (Kerston), Escarín (por telonio) y Celadonio y la guantería y otras muchas más. Butaca, 0,30, y preferencia, 0,50.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

MONTERA, 18.-MADRID

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL



Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado. Rows list various bottle and barrel sizes and their prices.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas de ramalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Cavés Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LA AMUEBLADORA 85, MAYOR, 85 Gran surtido en Salones dorados, alcobas en caoba, comedores, despachos y gabinetes en estilos Luis XVI é inglés.--EXPORTACION.

ESCUELA DE ESTUDIOS PRACTICOS OLIVAR, 1 Y MAGDALENA, 19, PRINCIPAL Carrera de Comercio oficial y libre. Idiomas por profesores extranjeros.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

ACADEMIA MISOL Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos Director: FELIX ALONSO MISOL, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Se remiten folletos conteniendo instrucciones detalladas, reglamentos y programas. Alumnos externos é internos. Magdalena, 2.º, Madrid.

LA FORESTAL DE URGEL CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA) Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCETERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA Apartado de Correos 165. Teléfono 978. Telegramas: BACHSPAPEL Telefonemas: BACHSPAPEL

Circulo de la Union Mercantil é Industrial CONSERJE El Circulo de la Union Mercantil é Industrial abre un concurso para cubrir la plaza de conserje del mismo entre los que soliciten mayores de treinta años y menores de cuarenta y cinco, y cuyas condiciones y aptitudes se detallan en la convocatoria que se facilitará á los que lo deseen en la Secretaría de la Sociedad, Carretas, 14.

TERRENO Por ausencia, urge venta, calle Toledo, á 1,10 pie. Arenal, r. porteria; de 1 á 2 y de 5 á 7.

LINOLEUM Saldo 300 piezas mitad de precio. Teléfono núm. 5.020. Salinas 3, Carranza, 5.

SE VENDE carpintería y Smaera de construcción; balcones, rejas y varios hierros, desde 20 centimos kilogramo en adelante; todo procedente de los derribos de la Gran Via. Hay un arado de sierra. Ronda de Toledo, 22, y Paseo de las Acacias, 4.

Arreglomotos. Cabestreros, 5. Sastrea Riza. Plazo, un año. Empleados, inquilinos, pensionistas.—Corredora, 45.

Almueda, despacho luj. Florida 1. horas, 1 á 3. Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.º Izqda.

Dinero rápido sobre automóviles, servicio permanente.—Dirigirse: «Credito Mercantil», Preciados, 34.

FOTOGRAFOS Desecar condensador, 22 centimos. Real Sociedad Fotográfica. Príncipe, n.º 16.

RENTAN mil ptas. 50 mes mil ptas. 50 mes por su dueño. Garantiza operaciones. Informes: Sr. Ganzo. Concepción Jerónima, 25.

El Colegio Anglo-Francés, LAlarcón, 10, se ha trasladado: Moralo, 5.

MAITA mozo para cobranza. Montero, 9, principal. Se trer á Valardo.

Ocasión: Vendo magnífica Oseteria, salón, bordada en sedas. Barquillo, 18, 2.º

TRAS PASO tienda con dos huecos.—CONCEPCION JERONIMA, NUM. 5.

NO EQUIVOCARSE Si queréis ir á la moda y economizar dinero, comprad los paraguas sombrillas, abanicos y bastones, á M. de DIEGO 13, PUERTA del SOL, 13

Faltan nuevos operarios de Sastre.—Tetuán, núm. 21.

ANEMIA Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, cianosis con vino fosfatado Victoria. Botella, una reseta. Victoria, 8, Madrid.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Plateria de López.—4, Zaragoza, 4.

CAFE S Desde 4,50 hasta 8,50 ptes. kilo. Mezcla Méjica, Caracalla y P. Razo, 5,47 ptes. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12

5 PESETAS DIARIAS Es la ganancia que garantizamos á toda persona que quiera dedicarse á la elaboración de nuestros artículos de novedad. Trabajos fáciles y entretenidos, al alcance de todos. Escribid: Apartado número 277, Madrid.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galdones y toda clase de alhajas es PLATERIA

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIGRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Fíjase en farm.

CONTRA LA SUBIDA DE LA SUELA KORTI Duplica la duración del calzado y lo hace impermeable. Frasco para 2 pares, 1 pta. Aprobado por R. O. en Ejército y Marina. Pedido en todas partes Depósito L. Alonso, Toledo, 6 y 8 Fábrica de alpargatas, Madrid BALNEARIO DE

COLEGIO «LEON XIII» CLAUDIO COELLO, 59, Hotel (próximo Ayalá). Amplio local con sere y luz abundantes para internos y externos. Educación religiosa. Patios para recreo. Gimnasio. Gabinete de Ciencias y profesorado de alto nivel. En junio se obtuvieron 43 premios, 210 Sobresalientes, 197 Notables y 116 Aprobados. Honorarios ventajosos.

Academia Madariaga Carreras Militares.—Puerta Blanca, 6, Toledo. Esta Academia en ocho años lleva ingresados 217 alumnos.

Carrera de Comercio La Academia más acreditada, especial para estos estudios, admitiendo alumnos oficiales, libres é interinados. Instituto Comercial, Montera, 4, principal.

CORREOS--TELEGRAFOS Preparación por técnicos. Internado. León, 17, Academia.

Preparación Militar de Ejército y Armada. Exito última convocatoria.—Hay internado. Dr. E. San Martín, ex profesor Academia Infantería. Santa Teresa, 5, Madrid.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautaugerge que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS L. PAUTAUGERGE, CONSERVADOR-PARIS.

COMPRA Y TRASPASO DE ESTABLECIMIENTOS Tenemos varios capitalistas interesados inmediatamente en la compra de establecimientos comerciales, pudiéndose probar buenos beneficios; hay interesados que disponen de diez mil á 25.000 pesetas, de preferencia se desea comprar en traspaso acreditados cafés, hoteles, farmacias y fábricas de gasosas; se vende también toda clase de material para estos establecimientos; interesados pueden dirigirse hoy mismo á F. D. Foix, Calle de Santa Catalina, 4.—San Sebastián.

Colegio de primera y segunda Enseñanza para internos, incorporado á Cisneros. Quince profesores titulados; edificio construido ad-hoc. habitación individual, salón recreo, billares, huerta, jardín, capilla, etc.; en las afueras de la corte, siendo un sanatorio. Posición, con enseñanza, cama, ropa limpia, etc., 105 ptas. al mes. Reglamentos: calle de Fuencarral, 33, 1.º, y carretera de Hortaleza, Ciudad Lineal.—Carreras militares á cargo de cinco profesores de Estado Mayor.

CORREOS Oposición inmediata. Preparan oficiales del Cuerpo. Provieo, desde 10 años. Internos, 125 pesetas mes, con enseñanza, cama, ropa limpia. Reglamentos y programas en Fuencarral, 34, 1.º, Academia Crespo y Ciudad Lineal.—Carreras militares á cargo de cinco profesores de Estado Mayor.

Señores anunciantes!!! Podid tarifas gratis á la Agencia de JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute, 8, 2.º dra. Madrid. y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, escuelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la Agencia más económica de Madrid.

CAJA DE PREVISION MERCANTIL Por acuerdo del Consejo de Administración, y de conformidad con lo que disponen los Estatutos, se convoca á los señores accionistas á Junta general extraordinaria que se celebrará el día 21 de octubre próximo, á las cinco y media de la tarde, en el domicilio social, Preciados, 9, edificio de la Memoria del Consejo, y la aprobación en su caso, de su propuesta de liquidar y disolver la Sociedad. Los señores accionistas que lo desean, pueden hacer uso de sus derechos reglamentarios. Madrid 28 de septiembre de 1915.—El Secretario del Consejo de Administración, F. López.

ACADEMIA DE DERECHO bajo la dirección del Presbítero Abogado D. José Cienfuegos, Plaza de Santo Domingo, 14. Este Centro asegura con sus especiales métodos de enseñanza, planes abreviados y competencia de sus profesores, prácticos en la enseñanza, una buena y fácil preparación, internado higiénico con habitaciones amplias y trato esmerado. Pídanse reglamentos.

Ayudantes de Montes ACADEMIA HERREROS, SALUD, 13, MADRID Preparación para las oposiciones anunciadas bajo la dirección del Ingeniero de Montes D. Juan Herreros, autor de obras de texto del tercer grupo. Pídanse Reglamentos con datos sobre la carrera y estudios.

3.º y última subasta En la Notaría del Sr. Fernández Manrique, calle Ventura de la Vega, 16 y 18, se venderán, en pública subasta, el día 9 del próximo octubre, á las cuatro de la tarde, las fincas siguientes: 1.º Un hotel sito en Pozuelo de Alarcón, barrio de la Escondida, lindando con vía férrea, con su jardín correspondiente, casa para el guarda, pozo de aguas abundantes y diente, casa para el guarda, pozo de aguas abundantes, terreno en 230.00 pesetas. 2.º Una finca de 25.00 metros cuadrados, sito en Tetuán, término de Chamartín de la Rosa, calle Valdeagüeros, 75, moderno, toda ella cercada, con dos casas, pozo aguas calientes, propia para industria, almacén de mercancías y otros detalles, en 2.000 pesetas. Las condiciones se hallan en el pliego, con la titulación correspondiente, en la expresada Notaría.

EL SEÑOR D. JACINTO VILLACIEROS BENITO FALLECIÓ EN MADRID EL 23 DEL CORRIENTE Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su afligida esposa, doña María-Ana Benito Herreros; sus hijos, padre, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones. El funeral que se celebrará el día 2 de octubre en su pueblo natal, Vinuesa (Soria) las misas que se celebren el día 1.º de octubre, desde las ocho á las doce de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara de esta corte, y las que se celebren el día 2 del mismo mes en la iglesia de la Paloma y en San Pascual, también de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ALPARGATAS PARA EL INVIERNO Composición química para hacer impermeable é irrompible el piso.—50 cént. dosis para un par.—De venta en todas partes.—Concesionario: Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid. Depositario general: G. Ferrés, almacén de drogas, Imperial, 9 y 11, Madrid.—Se desean concesionarios solventes EN TODAS las plazas. DIRECCION GENERAL DE LAS REALES CABALLERIZAS El día 30 del actual, á las dos de la tarde, se venderán en el real Picadero de este Departamento, y en pública subasta, varias cabezas de ganado caballar y dos mulitas enanas que resultan de desecho.—El Secretario, Emilio Torres. Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 17 de 4 á 7. TELEFONO 4.342 Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecas.—Cantares. Teléfono 1.299. PRECIOS 600 kilos de yeso negro corrient... 8,25 1d. id. especial... 8,25 Quintal id. blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Olemas administrativas PELLICEROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIGRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Fíjase en farm.